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MINISTERIO DA DEFESA
EXERCITO BRASILEIRO MODELO

ESCOLA PREPARATORIA DE CADETES DO EXERCITO

(Escola Preparatoéria de Cadetes de Sao Paulo/1940)
Concurso de Admissao
Provas de Portugués, Fisica, Quimica e Redacao
(primeiro dia de prova de 2023)
Instrugdes para a Realizagao das Provas

1. Confira a Prova
- Sua prova contém 24 (vinte e quatro) paginas impressas, numeradas de 1 (um) a 24 (vinte e quatro).

- Nesta prova existem 20 (vinte) questdes de Portugués, impressas nas paginas de 2 (dois) a 7 (sete); 12
(doze) questdes de Fisica, impressas nas paginas de 8 (oito) a 13 (treze); e 12 (doze) questbes de
Quimica, impressas nas paginas de 14 (catorze) a 19 (dezenove). Nas paginas 20 (vinte) e 21 (vinte e
um), esta impressa a orientagdo para a Prova de Redagao. Na pagina 22 (vinte e dois), ha uma folha de
rascunho para a redagédo. Na pagina 23 (vinte e trés), ha uma Tabela Periédica dos Elementos que deve
ser utilizada para a resolugéo das questdes de Quimica. A pagina 24 (vinte e quatro) esta em branco.

- Em todas as paginas, na margem superior, ha a indicacdo do Modelo de Prova. O candidato devera
conferir se o Cartdao de Respostas possui a mesma indicacdo. Caso contrario, deve imediatamente avisar
ao Fiscal da Prova e solicitar a troca do caderno de questodes.

- Os Modelos de Prova diferenciam-se apenas quanto a ordem das questdes e/ou alternativas.

- Vocé podera usar, como rascunho, os espagos abaixo de cada questéo e a pagina 24 (vinte e quatro).

2. Condigoes de Execugdo da Prova

- O tempo total de duragao da prova é de 4 (quatro) horas e 30 (trinta) minutos. Nos 15 (quinze)
minutos iniciais, o candidato devera ler a prova e esclarecer suas duvidas. Os 15 (quinze) minutos
finais sdo destinados ao preenchimento das op¢oes selecionadas pelo candidato no Cartiao de
Respostas.

- Os candidatos somente poderao sair do local da prova depois de transcorrido o tempo minimo de 3 (trés)
horas. Ao terminar a sua prova, sinalize para o Fiscal de Prova e aguarde, sentado, até que ele venha
recolher o Cartao de Respostas e a Folha de Redagao. O caderno de questdes permanecera no local da
prova, sendo-lhe restituido nas condi¢des estabelecidas pela Comissao de Aplicagao e Fiscalizagao.

3. Cartdao de Respostas

Preencher, dentro dos espacos reservados para cada item, com:

- a digital do polegar direito do candidato (sera colhida pelo Fiscal do Setor);

- a assinatura do candidato;

- a frase “Exército Brasileiro: brago forte, mdo amiga.” ; e

- 0 sexo do candidato.

INSTRUCOES PARA O PREENCHIMENTO DO CARTAO DE RESPOSTAS

- Assinale suas respostas no local indicado no Cartdo de Respostas, observando como deve ser realizada
uma marcagao valida.

il T et Tl R— —
. Uma marcagiio Vilida Marcaciio correta
@ ou (® Nenhuma marcagio Invilida Marcagio insuficiente
@ @ou@ ®|  Puwmmraw it e

4. Folha de Redagao
- Preencher com a assinatura e a digital do polegar direito (a qual sera colhida pelo Fiscal do Setor) nos
locais indicados na Folha de Redagao.




Pag. 2 Provas de Portugués, Fisica, Quimica e Redagao — Modelo A

PROVA DE PORTUGUES

Escolha a unica alternativa correta, dentre as op¢oes apresentadas, que responde ou
completa cada questao, assinalando-a, com caneta esferografica de tinta azul ou preta, no
Cartao de Respostas.

Apos a leitura atenta do texto apresentado a seguir, responda as questoes propostas.

HOMEM NO MAR
Rubem Braga

De minha varanda vejo, entre arvores e telhados, o mar. Nao ha ninguém na praia, que res-
plende ao sol. O vento é nordeste, e vai tangendo, aqui e ali, no belo azul das aguas, pequenas
espumas que marcham alguns segundos e morrem, como bichos alegres e humildes; perto da ter-
ra a onda é verde.

Mas percebo um movimento em um ponto do mar; € um homem nadando. Ele nada a uma
certa distancia da praia, em bragadas pausadas e fortes; nada a favor das aguas e do vento, e as
pequenas espumas que nascem e somem parecem ir mais depressa do que ele. Justo: espumas
sdo leves, nao sao feitas de nada, toda sua substancia é agua e vento e luz, e o homem tem sua
carne, seus 0ss0s, seu coragao, todo seu corpo a transportar na agua.

Ele usa os musculos com uma calma energia; avanga. Certamente ndo suspeita de que um
desconhecido o vé e o admira porque ele estda nadando na praia deserta. Nao sei de onde vem
essa admiracdo, mas encontro nesse homem uma nobreza calma, sinto-me solidario com ele,
acompanho o seu esforco solitario como se ele estivesse cumprindo uma bela missao. Ja nadou
em minha presencga uns trezentos metros; antes, ndo sei; duas vezes o perdi de vista, quando ele
passou atras das arvores, mas esperei com toda confianga que reaparecesse sua cabeca, € 0 mo-
vimento alternado de seus bragos. Mais uns cinquenta metros, e o perderei de vista, pois um te-
Ihado o escondera. Que ele nade bem esses cinquenta ou sessenta metros; isto me parece impor-
tante; é preciso que conserve a mesma batida de sua bragada, e que eu o veja desaparecer assim
como O Vi aparecer, no mesmo rumo, no mesmo ritmo, forte, lento, sereno. Sera perfeito; a ima-
gem desse homem me faz bem.

E apenas a imagem de um homem, e eu néo poderia saber sua idade, nem sua cor, nem os
tracos de sua cara. Estou solidario com ele, e espero que ele esteja comigo. Que ele atinja o te-
Ihado vermelho, e entdo eu poderei sair da varanda tranquilo, pensando "vi um homem sozinho,
nadando no mar; quando o vi ele ja estava nadando; acompanhei-o com aten¢do durante todo o
tempo, e testemunho que ele nadou sempre com firmeza e corregao; esperei que ele atingisse um
telhado vermelho, e ele o atingiu".

Agora nao sou mais responsavel por ele; cumpri o meu dever, e ele cumpriu o seu. Admiro-
0. Nao consigo saber em que reside, para mim, a grandeza de sua tarefa; ele néo estava fazendo
nenhum gesto a favor de alguém, nem construindo algo de util; mas certamente fazia uma coisa
bela, e a fazia de um modo puro e viril. Nao descgo para ir espera-lo na praia e |he apertar a mao;
mas dou meu silencioso apoio, minha atencdo e minha estima a esse desconhecido, a esse nobre
animal, a esse homem, a esse correto irmao.

(ANDRADE, Carlos Drummond de; et al. Elenco de cronistas modernos. 8. ed. Rio de Janeiro: José Olympio, 1984. p.128-129)
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Com a leitura do texto, depreende-se que o narrador:

| — Sente-se solitario e deprimido em sua residéncia.

Il - Contempla a beleza de um evento comum.

lll - Preocupa-se com o tempo despendido na observacgao.

IV — Sensibiliza-se com o nadar de um desconhecido.

Estao corretas as afirmativas:

[Al L, 1l e lll [BYIL e IV. [C]lelll [D] ll e IV. [E]le V.

No segundo paragrafo, a palavra “justo” é usada para:

[A] Informar que as espumas sao feitas de agua, vento e luz.

[B] Explicar o motivo pelo qual o homem precisa dar bragadas fortes.

[C] Legitimar o fato de as espumas irem mais depressa do que o nadador.

[D] Justificar a necessidade de mais forga para transportar seu corpo na agua.
[E] Introduzir a ideia de que o homem é feito de carne e osso.

3 . i ~ . .

Em determinando momento, o narrador afirma: “Agora nao sou mais responsavel por ele;
cumpri o meu dever, e ele cumpriu o seu.” De acordo com o texto, pode-se afirmar que o dever
cumprido pelo narrador foi:

[A] Conseguir a ideia para escrever uma crbénica para o jornal.

[B] Exercer a solidariedade em relagdo ao homem que nadava com dificuldade.
[C] Nao perder de vista o nadador, depois que este passou por tras das arvores.
[D] Testemunhar que o homem nadou sempre com firmeza e corregéao.

[E] Acompanhar o nadador até que ele atingisse o telhado vermelho.

4 \ . .
O encadeamento de palavras ao final do texto: “...a esse desconhecido, a esse nobre animal,
a esse homem, a esse correto irmdo.” indica a seguinte relagédo entre narrador e nadador:

[A] Comparacéo.
[B] Distanciamento.
[C] Pararelo.

[D] Aproximacgao.
[E] Reconciliagao.

) No trecho “Nao ha ninguém na praia, que resplende ao sol.”, a oragao destacada classifica-se
como:
[A] Adjetiva explicativa.
[B] Adjetiva restritiva.
[C] Substantiva objetiva direta.
[D] Substantiva objetiva indireta.
[E] Adverbial causal.
6 “0O vento é nordeste, e vai tangendo, aqui e ali, no belo azul das aguas, pequenas espumas

que marcham alguns segundos e morrem, como bichos alegres e humildes.” Os verbos
sublinhados integram oragdes que se classificam, respectivamente, como:

[A] Oracao subordinada subjetiva e oracao subordinada adjetiva restritiva.

[B] Oracao subordinada adjetiva restritiva e oragao subordinada adjetiva restritiva.

[C] Oracéo subordinada adjetiva restritiva e oragdo subordinada substantiva objetiva direta.
[D] Oragéao subordinada adjetiva explicativa e oragao coordenada sindética aditiva.

[E] Oracao principal e oragao subordinada adjetiva explicativa.
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7 No trecho “nada a favor das aguas e do vento”, o termo sublinhado tem a mesma fungao
sintatica do termo destacado em:

[A] O homem nadava forte, mas com uma calma energia.

[B] Nao desco para ir espera-lo na praia e Ihe apertar a mao.

[C] Dou meu silencioso apoio, minha ateng¢ao e minha estima a esse desconhecido.
[D] Sera perfeito; a imagem desse homem me faz bem.

[E] Agora ndo sou mais responsavel por ele; cumpri o meu dever e ele cumpriu o dele.

8 A sequéncia de palavras que contém, respectivamente, um hiato, um encontro consonantal,
um ditongo e um digrafo é:

[A] confianga — praia — bem — reaparecesse

[B] agua — distancia — reaparecesse — morrem

[C] apoio — confianga — praia — reaparecesse

[D] reaparecesse — nascem — confianga — bem

[E] confianga — distancia — reaparecesse — cinquenta

9 Sobre o trecho “acompanhei-o com atencido durante todo o tempo, e testemunho que ele
nadou sempre com firmeza e corre¢ao”, pode-se afirmar que:

[A] O verbo “testemunho” estd mal empregado, pois deveria, a titulo de paralelismo, seguir o tempo
verbal expresso em “acompanhei’.

[B] O tempo verbal de “acompanhei” deveria estar conjugado no mesmo modo e tempo do verbo
“testemunho”, pois as agdes ocorreram no passado.

[C] As conjugacdes verbais apresentadas sao legitimas, pois o narrador, em um recorte temporal,
testemunha o fato que acompanhou, em um presente projetado no futuro.

[D] Ambos os verbos deveriam estar conjugados no presente, ja que o narrador conta o que
acontece no tempo presente, evidenciado no trecho “agora n&o sou mais responsavel por ele”.

[E] As conjugacbes estao corretas, porque, quando se usa um verbo no pretérito perfeito do
indicativo, em um periodo composto, o segundo verbo deve ficar no presente.

10 Observe o seguinte trecho: “Mais uns cinquenta metros, e o perderei de vista”.

O DECRETO N° 6.583, DE 29 DE SETEMBRO DE 2008, promulgou o Acordo Ortografico da Lingua
Portuguesa, que assim trata do trema em sua Base XIV: “O trema, sinal de diérese, é inteiramente
suprimido em palavras portuguesas ou aportuguesadas.” Embora o trema nao seja mais usado, a
pronuncia das palavras que recebiam o trema ndo mudou, ou seja, devemos continuar
pronunciando a letra “u” na palavra sublinhada do trecho acima, por exemplo. Continuamos,
portanto, a pronunciar o “u” nas seguintes palavras:

[A] tranquilo — iniquidade — consequéncia — sequestro.
[B] linguica — distinguir — quinquagésimo — bilingue.
[C] sagui — extorquir — enxague — apaziguemos.

[D] sequéncia — ambiguidade — frequéncia — distinguir.
[E] aguentar — extinguir — delinquéncia — pinguim.

11 - ~ . .

Isoladamente, as preposi¢coes sao palavras vazias de sentido, se bem que algumas delas
contenham uma vaga nocdo de tempo e lugar. Na frase, porém, exprimem relagbes as mais
diversas, tais como: assunto, causa, companhia. A relagédo expressa pela preposigao sublinhada no
trecho “espumas sao leves, nao sao feitas de nada.” é a mesma da preposi¢ao destacada na frase:

[A] Ao longe era possivel avistar a casa de Joana.

[B] Certamente nao suspeita de que um desconhecido o admira.
[C] Nao sei por que motivo aquela menina so falava de natacgao.
[D] A rede estava presa nas colunas de madeira da varanda.

[E] Mais uns cinquenta metros, e o perderei de vista.
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12

termo sublinhado em: “Agora ndo sou mais responsavel por ele; cumpri o meu dever, e ele cumpriu
o seu.”

13

trecho do texto: “...uma nobreza calma...”:

14

das aguas e do vento, e as pequenas espumas que nascem e somem parecem ir mais depressa do
que ele.”, o ponto e virgula antes da palavra “nada” e a virgula antes da conjun¢ao “e” sédo usados,
respectivamente, para separar:

coordenadas que tém sujeitos diferentes.

15

aparece, pertence, sob o aspecto morfolégico, a seguinte classe gramatical:

16

destacada exerce a mesma fungao sintatica da palavra sublinhada na frase:

Marque a alternativa em que a palavra em destaque exerce a mesma fungao sintatica do

[A] Ele nada a uma certa distancia da praia.

[B] Ele usa os musculos com uma calma energia.

[C] Certamente fazia uma coisa bela, e a fazia de um modo puro e viril.
[D] Mais uns cinquenta metros, e o perderei de vista.

[E] A imagem desse homem me faz bem.

Marque a alternativa em que a figura de linguagem é a mesma que a presente no seguinte

[A] “...como se ele tivesse cumprindo uma bela missao”.
[B] “...pequenas espumas que marcham alguns segundos”.
[C] “...espumas séo leves, ndo sao feitas de nada...”.

[D] “...ndo ha ninguém na praia”.

[E] “...antes, ndo sei”.

Em “Ele nada a uma certa distincia da praia, em bragadas pausadas e fortes; nada a favor

[A] Diversos itens de enunciados enumerativos e oragdes coordenadas assindéticas.

[B] As oracbes de mesma natureza que tenham uma certa extensao e oragdes intercaladas.

[C] Itens de um artigo de lei ou regulamento e oragdes reduzidas de infinitivo.

[D] O sentido adversativo, acentuando-o, e a oragao adjetiva explicativa.

[E] Partes de um periodo, das quais uma pelo menos esteja separada por virgula; e oragdes

Em “...nada a favor das aguas...”, a palavra sublinhada, considerando o contexto em que ela

[A] Substantivo.

[B] Adjetivo.

[C] Pronome indefinido.
[D] Verbo.

[E] Advérbio.

Em “Nao consigo saber em que reside, para mim, a grandeza de sua tarefa”, a palavra

[A] Nao ha ninguém na praia, gue resplende ao sol.

[B] O nadador tinha consciéncia do gque era capaz.

[C] Acompanhar aquele homem nadando era tudo de que eu precisava.
[D] Admirava o grande nadador que ele era.

[E] Eu me banhava muito naquele mar em gue o homem nadava.
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17

Leia os trechos a seguir de A Carta, de Pero Vaz de Caminha.

I - “Neste mesmo dia, a hora das vésperas, avistamos terra! Primeiramente um grande monte,
muito alto e redondo; depois, outras serras mais baixas, da parte sul em relagao ao monte e,
mais, terra cha. Com grandes arvoredos. Ao monte alto o Capitao deu o nome de Monte Pas-
coal; e a terra, Terra de Vera Cruz.”

Il - “(...) a terra por cima é toda cha e muito cheia de grandes arvoredos. (...)As aguas sao mui-
tas e infindas. E em tal maneira é graciosa que, querendo aproveita-la, tudo dara nela, por cau-
sa das aguas que tem.”

Sobre esses trechos, pode-se afirmar:
[A] Trata-se do primeiro texto escrito no Brasil e sobre 0 nosso pais. Por causa disso, os estudiosos
a colocaram como o marco inicial da literatura brasileira no periodo denominado Quinhentismo.

[B] Os escritores que produziram essa literatura de informagao revelam um sentimento de apego a
terra conquistada, concebida como uma extensao da metrépole.

[C] A primeira caracteristica que se observa, nos textos desse periodo, é a sua estrutura narrativa,
que mostrava, com uso frequente de comparacdes, a acdo dos povos aqui encontrados.

[D] Além da idealizagdo do Novo Mundo, Caminha mostrava caracteriscicas exoéticas e misteriosas
que causavam certo receio ao publico europeu, que temia a existéncia de espécies monstruosas.

[E] Esses escritos tém um grande valor literario, pois guardam uma grande importancia histérica de
testemunho do espirito aventureiro da expansao maritima dos séculos XV e XVI.

18 A obra Memorias Postumas de Brdas Cubas (1881), de Machado de Assis, marca o inicio do
Realismo no Brasil, dentre varios motivos, porque:

[A] Surpreendeu o publico leitor de romances romanticos ao apresentar um livro supostamente
escrito por um defunto, Bras Cubas, que acredita ter sido traido por seu melhor amigo, Escobar.

[B] Trouxe um olhar critico para a sociedade a partir do personagem Bras Cubas, que revela, com
sua desfagatez e arrogancia, o comportamento tipico dos que ocupavam as altas posigbes sociais.

[C] Apresentou o inovador propdsito de divertir o leitor, levando-o a aceitar as caracterizagcées mais
duras e cruéis de personagens, cujo perfil € diferente do que se encontrava na sociedade.

[D] Usou um narrador em primeira pessoa para fortalecer o seu pessimismo caracteristico,
principalmente em relagdo ao casamento, marcado pela traigcdo, que € o tema principal nessa obra.

[E] Mostrou uma realidade menos idealizada, mais verdadeira e critica a partir de uma histéria real
de um famoso servidor da Republica do século XIX, criador do conhecido Emplastro Bras Cubas.

19

Leia o trecho a seguir de Os Sertées, de Euclides da Cunha:

“De repente, uma variante tragica.

Aproxima-se a seca.

O sertanejo adivinha-a e gragas ao ritmo singular com que se desencadeia o flagelo.

Entretanto nao foge logo, abandonando a terra a pouco e pouco invadida pelo limbo canden-
te que irradia do Ceara.

Buckle, em pagina notavel, assinala a anomalia de se nao afeigcoar nunca, o homem, as cala-
midades naturais que o rodeiam. Nenhum povo tem mais pavor aos terremotos que o peruano; e no
Peru as criangas ao nascerem tém o bergo embalado pelas vibragées da terra.

Mas o nosso sertanejo faz excegdo a regra. A seca nio o apavora. E um complemento a sua
vida tormentosa, emoldurando-a em cenarios tremendos. Enfrenta-a, estoico. Apesar das dolorosas
tradicoes que conhece através de um sem numero de terriveis episodios, alimenta a todo o transe
esperancgas de uma resisténcia impossivel.”
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Analise as afirmativas que se seguem sobre a obra e o autor:

I — Seu relato transcende a narragao objetiva e jornalistica e, impregnado de emogéo, beira a
ficcao.

Il — E um ensaio sociolégico e histérico em torno da Guerra de Canudos.

Il — O estilo retérico-discursivo é simples e preciso.

IV — O autor idealiza o sertanejo, descrevendo-o como um heréi roméantico, exaltando sua be-
leza, suas virtudes e seus valores.

Pela andlise das afirmativas, conclui-se que estao corretas:

Al 1l e I,
[B] I, Il e IV.
[Cllell
D]l e IV.

[E] Nl e IV.

20

Leia o poema a seguir:
Distribuicdo da poesia

Mel silvestre tirei das plantas,

sal tirei das aguas, luz tirei do céu.
Escutai, meus irmaos, poesia tirei de tudo
para oferecer ao Senhor.

Nao tirei ouro da terra

nem sangue dos meus irmaos.

[..]

A vida esta malograda,

creio nas magicas de Deus.

[...]

(LIMA, J. Tempo e eternidade. Poesia completa. Rio de Janeiro: Nova Aguilar, 1997, p.321 — Fragmento)

O poema acima, por sua tematica e por sua forma, pertence ao periodo literario denominado:

[A] Barroco, caracterizado pelo discurso religioso em uma perspectiva teocéntrica de tematica
religiosa e pela linguagem muito bem trabalhada em jogos de palavras.

[B] Arcadismo, caracterizado pela febre do ouro, recém-descoberto em Minas Gerais, e pelo
bucolismo representado por um cenario voltado para a natureza e o pastoreio.

[C] Romantismo, caracterizado, em sua primeira geragao, por tratar de temas indianistas em busca
de uma identidade nacional, com o fim de resgatar uma natureza de antes da colonizagao.

[D] Parnasianismo, caracterizado pela preocupagédo com a técnica de composigdo do poema e pela
defesa da arte pela arte.

[E] Modernismo, caracterizado, em sua segunda fase, por uma poesia de versos livres e abordagem
filosdfica, social e religiosa.

Final da Prova de Portugués
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PROVA DE FiSICA

Escolha a unica alternativa correta, dentre as opgoes apresentadas, que responde ou
completa cada questao, assinalando-a, com caneta esferografica de tinta azul ou preta, no
Cartao de Respostas.

21 Um soldado, fixo em sua posig¢ao, durante um treinamento de tiro, na instru¢ao militar, utiliza
um fuzil e dispara, em direcdo ao alvo, um projetil que se desloca com uma velocidade horizontal
constante de modulo V, . O alvo é atingido e o som produzido no impacto é ouvido pelo mesmo
soldado num intervalo de tempo At apés o disparo. Considerando o médulo da velocidade de
propagacao do som, no ar, igual a Vs, desprezando a resisténcia do ar e a agao da aceleragao da
gravidade, podemos afirmar que a distancia da arma até o alvo é dada por:

Al (Vg Vp)At(Vg+Vp) Bl (Vg Vu)At/(V—V,) [Cl (VsVp)At(Vp—Vy)
[D] Vi-At/Vy [E] Vg At/V,

22

O Grafico | fornece a intensidade da forga resultante F sobre uma moto de 760 kg, em fungéao
do tempo t. O Grafico | esta associado apenas aos primeiros 20 s de movimento da moto. O
Grafico Il fornece o médulo da velocidade v da moto em fungao do tempo t, entre 20 s e 25 s. No
instante 0 s, a moto parte do repouso e, em 20 s, atinge a velocidade escalar V;. Sabendo que toda
a sua trajetoria é retilinea, a variagao da quantidade de movimento da moto entre os instantes 23 s e
25 s, em kg m/s, é:

A F(N) Av (m/s)

V-

1

» . »
0 10 20 t(s) 20 25 (s)

Grafico | Gréfico Il

Graficos llustrativos — Fora de Escala

[A] 100,00 B] 500 [C] —-80 D] —15,0 [E] —40,0
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23 Um jogador de basquete arremessa uma bola verticalmente para cima com velocidade inicial
de médulo Vo . Apds um intervalo de tempo igual a 2 s, o mesmo jogador langa, da mesma posigao,
uma segunda bola, também verticalmente para cima, com uma velocidade de moédulo Vi, sendo
Vo2 >Vii. Se desprezarmos a resisténcia do ar e considerarmos o moédulo da aceleragao da gravidade
igual a g, o intervalo de tempo decorrido entre o langamento da primeira bola e o seu encontro com
a segunda bola é:

Al 2(Vy—g)/(Vy+V,+2g)

Bl 2(Vy—g)/(Va+Vp—29)

[C] —2(V01—g)/(V01—V02—2 g)
D] —2(Vp+g)/(Va—Ve—2g)

[E] 2(Vp+g)/(Vy+Vp+2g)

24 Um aparelho gerador de ondas produz uma onda estacionaria, no plano vertical, em uma
corda com extremidades presas nos pontos A e B, conforme representado no desenho abaixo. A
distancia entre os pontos Ae B é de 2 m, e a velocidade de propagagdo da onda na corda é de
300 cm/s. A frequéncia, em Hz, da onda estacionaria é:

A /.
/

‘ Desenho llustrativo — Fora de Escala ‘

[A] 2,25 [B] 1,50 [C] 0,67 [D] 0,44 [E] 0,17
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25 Dois pescadores e um aprendiz estdo puxando um barco pelo ponto 0 ao longo de um canal
retilineo localizado em uma regido horizontal plana. Os dois pescadores e o aprendiz puxam o
barco com forcas de moédulo F;, F; e F;, respectivamente, cujos médulos e diregées de F; e F; sao
indicados no desenho. Todas as forgas e o canal estdo no mesmo plano horizontal. A intensidade

da menor forgca F; que o aprendiz deve exercer sobre o barco para manté-lo em uma diregao
paralela as margens é:

Dados: Considere sen 60° = cos 30° = \/5/2 e cosb60°=sen30°= 1/2

[A] 10(20V3+8) N 4 F,=400N

[B] 10(203-8) N /160°

[C] 10(20V3-16) N %)300 canal

[D] 10(10V3+16) N

[E] 5(10V3-16) N

Desenho llustrativo — Fora de Escala

26 Uma plataforma circular plana esta girando em um plano horizontal, em torno de um eixo fixo
vertical, que passa pelo ponto O, a 30 rotagdées por minuto, conforme representado no desenho
abaixo. Sobre a plataforma giratéria, encontra-se uma pequena moeda. Sabendo que o coeficiente
de atrito estatico entre a moeda e a plataforma é 0,78, a maxima distancia do centro da plataforma,
em m, que a moeda podera ficar sem deslizar é:

Dados: Despreze a resisténcia do ar e as dimensdes da moeda; considere 0 modulo da aceleragéo da
gravidade igual a 10 m/s2e 1t = 3.

[A] 0,20
Plataforma
[B] 025 circular
[C] 0,30 '/
[D] 0,36
[E] 0,54 Ue o
moeda

Desenho llustrativo — Fora de Escala
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27 O desenho a seguir representa um sistema em equilibrio estatico, preso ao teto e composto
por: polias e fios ideais de massas despreziveis; pelos cubos A e B, feitos de mesma substincia e
com arestas iguais de comprimento L. O cubo B estd parcialmente imerso em um liquido
homogéneo dentro de um recipiente. Observa-se que uma parte da aresta do cubo B, de
comprimento h = 3/4 L, é a altura da parte emersa do cubo. Podemos afirmar que a razdo entre a
densidade dos cubos e a densidade do liquido é:

Al 1/4 TETO
B] 1/3
[C] 1/2
D] 2/3
[E] 3/4
A
Th
B

Desenho llustrativo — Fora de Escala

28 Uma maquina térmica opera segundo o ciclo de Carnot com um rendimento de 0,2. Se
aumentarmos a temperatura da fonte quente em 25%, o novo rendimento dessa maquina térmica,
segundo o ciclo de Carnot, sera de:

[A] 0,72
[B] 0,64
[C] 0,48
D] 0,36
[E] 0,25

29 Uma substancia pura pode se apresentar em trés estados de agregacgao: sélido, liquido e
gasoso. Com relagdo as mudangas de fase a pressdo constante de uma determinada substancia
pura, podemos afirmar que:

[A] o calor latente de fusédo é trocado quando a substancia tem a sua temperatura diminuida durante
a transformacao de liquido para solido.

[B] o calor latente de vaporizacéo é trocado quando a substancia tem a sua temperatura aumentada
durante a transformacéao de vapor para liquido.

[C] o calor especifico da substancia no estado liquido e o calor especifico da substancia no estado
de vapor sao iguais.

[D] a capacidade térmica da substancia no estado sélido e a capacidade térmica da substancia no
estado liquido sao iguais.

[E] a razéo entre o calor trocado e a variacdo de temperatura durante o aquecimento, no estado
so6lido, depende da massa da substancia.
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30 . . . o .

O desenho a seguir representa um raio de luz monocromatica que atravessa trés meios
distintos e homogéneos M;, M;, e M: cujos indices de refragio sao iguais a ns;, n; e n;s,
respectivamente. Os angulos a;, a: e as; sao formados entre o raio e a normal as respectivas
superficies planas e horizontais de separagao entre os meios. Supondo que a. > a; > as;, podemos
afirmar que:

L

[A] n;>n,>n, M,
[B] n;>n;>n,
C] n,>n;>n
[C] n,>ny>n, M,
[D] n,>n,>n,
[E] n,>n,>n,

‘ M

a 3

Desenho llustrativo — Fora de Escala

31 O desenho a seguir representa o espago que foi mapeado com os eixos cartesianos xy com
origem no ponto O. Na regido, ha um campo elétrico uniforme E de sentido contrario a orientagao
do eixo x. Uma carga elétrica puntiforme positiva g, de massa m, é langada do ponto A, do eixo x,
com uma velocidade inicial vV, na regido em que o campo atua. Ela desloca-se sob agio exclusiva
do campo elétrico até chocar-se em um anteparo, no ponto B do eixo y, conforme representado no
desenho. Podemos afirmar que o médulo da carga elétrica q é dado por:

Dados: o anguloentre v, e E vale 6; 0> 90% d=0AeD=0B

B qa d o)
mv; ) _’/—/ T
[A] 0(2D c0n29 _ seng v, 2
ED\ d
> D
2
mv, E 2 . .
[B] ) ( D Sen 6—sen(29)) E
_
mv2 D > LB
0
[C] Ed (d cos 9+sen6)
Yy
5 D mv;,cosf 0
(D] d Ed sert Desenho llustrativo — Fora de Escala
>sen(26
[E] 2(0059—7”“/” sen(26)
d ED
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32 O Desenho | representa um fio condutor retilineo homogéneo, horizontal e de comprimento L
percorrido por uma corrente elétricai . O centro de massa do fio esta conectado a molas ideais e
verticais M1 e M2. A mola M1 esta conectada ao teto, e M2, ao solo, conforme indicado no Desenho I.
O sistema encontra-se em equilibrio estatico. As molas M1 e M2 estao, respectivamente, com um
aumento e uma diminui¢ao, de médulo igual a x, , em seu comprimento natural. Em seguida, todo o

fio condutor fica imerso em um campo magnético uniforme de intensidade B, conforme
representado no Desenho Il. O sistema atinge um novo equilibrio estatico, com o fio na horizontal e
M1 e M2 sofrendo, respectivamente, uma diminuicdo e um aumento, de médulo igual a x, , em seu

comprimento natural. Podemos afirmar que x, é igual a:

Dados: M1 e M2 tém constante elastica, respectivamente, igual a k, e k, ;@representa o vetor campo mag-

nético B que é perpendicular ao plano do papel e esta saindo dele; e o fio condutor esta no plano do papel.

Teto Teto

M1 i ® wi i OB

S — SV

fio fio
% M2 ® M2 ®
Solo Solo
Desenho | Desenho Il

Desenhos llustrativos - Fora de Escala

Al —x1+kiL_Bk2
[B] _(X”%)
c] —x1+kiﬁi2
O ]
Bl o

Final da Prova de Fisica
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PROVA DE QUIMICA

Escolha a unica alternativa correta, dentre as opg¢des apresentadas, que responde ou
completa cada questado, assinalando-a, com caneta esferografica de tinta azul ou preta, no Cartao
de Respostas.

33 A hidrogenacgao do propeno, sob adequadas condigées reacionais e uso de catalisador, é
utilizada na industria petroquimica para obtengdao do propano. Considere a tabela de energias de
ligagao a seguir:

Tipo de ligagao kJ mol”
C=C 614
c-C 347
C-H 413
H-H 436

Considerando a hidrogenagdo completa de 1 mol de propeno, o valor estimado da variagao
de entalpia dessa reacgao é de

[A] — 123 kJ. [B] +290 kJ. [C] — 390 kJ. [D] + 224 kJ. [E] — 657 kJ.

34 “Muitos dos metais que utilizamos no dia a dia sao obtidos a partir de seus minérios por meio
de um processo chamado, genericamente, de metalurgia. Na metalurgia, sao utilizadas varias
reagoes de oxidorreducao, sendo uma delas a ustulacdo. Ustulacdo: aquecimento de sulfetos
metalicos na presenca de oxigénio (O;), produzindo o metal na sua forma elementar e, ainda,

dioxido de enxofre (SO,).”
Fonte: USBERCO, Joado; SALVADOR, Edgard. Quimica. 14. ed. Reform - Sdo Paulo: Editora Saraiva, 2009. v. 2: Quimica Geral. p. 343.

Acerca da ustulacao da Argentita (Ag:S), fazem-se as seguintes afirmativas:

I — E classificada como uma reagao de dupla troca.

Il - A equagao que representa a ustulagao da Argentita é Ag,S + O, — 2 Ag + SO..

lll - O 6xido formado como produto da reagao, quando reage com a agua, produz acido; este
mesmo oxido, ao reagir com uma base, forma sal e agua.

IV — Considerando o rendimento da reagao de 80 %, a ustulacido de 248 kg de Argentita pro-
duzira aproximadamente 1,79 x 10* L de SO, nas CNTP.

V — Considerando o rendimento da reagao de 100 %, a ustulagdo de 248 kg de Argentita pro-
duzira aproximadamente 4,0 x 10*' atomos de Ag.

Dados: volume molar gasoso nas Condigdes Normais de Temperatura e Press&o (CNTP) = 22,4 L mol™

constante de Avogadro = 6,0 x 102 entidades mol™

Das afirmativas feitas, estdao corretas apenas

[Al L, Il elV. [BlleV. [ClllleV. DL, T e V. [E]N, e V.
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35 | considere a seguinte descricdo de um experimento de laboratoério:

Materiais e reagentes

* duas porgoes de zinco em p6 com massa de 0,3 g cada uma
* uma placa de zinco laminado com 0,3 g

* solugio de acido cloridrico concentrado (12,0 mol L")

* solugao de acido cloridrico diluido (0,05 mol L™)

¢ 3 copos de béquer identificados pelas letras A,Be C

e crondmetro

Procedimento

Coloque 30,0 mL da solugao de acido cloridrico concentrado nos copos de béquer A e B, e
coloque 30,0 mL da solugdo de acido cloridrico diluido no copo de béquer C. Em seguida, coloque
simultaneamente a placa de zinco no copo de béquer A e uma porgao de 0,3 g de zinco em pé no
copo de béquer B. Me¢a o tempo decorrido até o consumo total do zinco em cada copo de béquer.
Posteriormente, coloque uma porgao de 0,3 g de zinco em p6 no copo de béquer C. Mega o tempo
decorrido até o consumo total do zinco nesse copo de béquer. Observe o que ocorre e anote os da-
dos. Considerando-se que os sistemas estavam inicialmente em iguais condigdes e que foi obser-
vada a ocorréncia de reagao nos trés experimentos realizados nos copos de béquer, sao feitas as
seguintes afirmativas acerca do experimento e das reagdes ocorridas:

I - Em todos os copos de béquer ocorreu a formagao de clorato de zinco e gas carbdénico
como produtos de reagao.

Il — Devido a maior superficie de contato do reagente metalico em p6é em relagao a lamina, a
velocidade da reagao observada no copo de béquer B sera maior do que no copo de béquer A.

lll - As reagdes ocorridas nos experimentos podem ser classificadas como reagdes de oxi-
dorreducgao.

IV — Devido & maior concentragio da solugdo acida 12,0 mol L em relagdo a solugio 0,05
mol L", a velocidade da reacido observada no copo de béquer B sera menor do que no copo de
béquer C.

V — Segundo a teoria de Brgnsted-Lowry, na reagao entre o acido cloridrico e a agua, o ion
cloreto é a base conjugada do acido.

Das afirmativas feitas, estiao corretas apenas

Al lell. [B] le V. [C] II, lle V. D] 11, 1l e IV. [E]NI, Ve V.

36 . . - I
A alternativa que apresenta corretamente os conceitos quimicos sobre as caracteristicas de
substancias simples e compostas e de elementos quimicos é:

[A] Alotropia é a propriedade que certos elementos quimicos possuem de formar mais de um tipo de
substancia composta.

[B] Reagdes de analise ou decomposigcéo sdo aquelas em que uma unica substancia sofre uma rea-
¢ao quimica que da origem a duas ou mais substancias diferentes.

[C] Substancias simples sdo formadas por dois ou mais atomos de elementos quimicos diferentes.
[D] Substancias puras sao formadas por apenas um elemento quimico.

[E] As substancias carbono grafite — Cry — € carbono diamante — Cuiam) — € as substancias enxofre
rémbico — Siomb) — € enxofre monoclinico — Simonos) — S&0 exemplos de isomeria.
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37 Algumas granadas incendiarias, como as do modelo AN-M14 TH3, possuem em sua composi-
¢do aluminio metalico em pé e 6xido de ferro lll. Quando acionadas, elas produzem uma reagao ex-
tremamente exotérmica, que pode atingir temperaturas da ordem de 3000 °C. Por essa caracteristi-
ca, sao utilizadas para destruir ou inutilizar equipamentos. A reacao aluminotérmica que ocorre na
granada é representada pela seguinte equagao quimica:

2 Al + Fe,O; — ALOs + 2 Fe

Dados: AH% Fe,;03 = — 823 kJ mol™”
AH% ALO3;=— 1671 kJ mol™’

Considerando-se a reagao de 352 g de 6xido de ferro Ill com 135 g de aluminio, sob condi-
¢oes-padrao, sao feitas as seguintes afirmativas:

I — Nessas condigoes, o reagente limitante é o aluminio metalico.

Il - O nimero de oxidagao do aluminio passa de 0 (zero) para 3+.

lll - O 6xido formado como produto da reagao possui os seus atomos ligados entre si por
meio de ligagoes idnicas.

IV — A quantidade de calor liberado, considerando 100 % de rendimento na reagéao, é de apro-
ximadamente 2450 kJ.

V - Nesta reagdo ocorre a oxidagao do ferro.

Das afirmativas feitas, estiao corretas apenas

[A] lelV. [B] el [C] I, 1l el D], IV e V. [E]IVe V.

38 Durante o curso de formagao, um dos
experimentos de investigagao realizados pelos Tubo1 Tubo 3
alunos da EsPCEx, utilizando o conceito de [ =t ) = e = =5
protegdo por meio de anodo de sacrificio, | | & = | iy on
consiste em polir quatro pregos de ferro,
envolver cada um deles com uma fita metalica
de diferentes metais e mergulha-los em uma
solugcdo aquosa de ferricianeto de potassio
com oxigénio dissolvido. O ferricianeto de
potassio é um sal que, em meio aquoso, atua
como um indicador de corrosao do ferro, pois
adquire coloragado azul na presenga de ions de
ferro. O experimento estad representado na
imagem ao lado:

Tubo 4

-, fita | fita

]

solugdo aquosa de ferricianeto de potassio com oxigénio dissoivido

Adaptado de: USBERCO, Jodo;, SALVADOR, Edgard. Quimica. 12. ed. Sdo
Paulo: Editora Saraiva, 2009, v. 2, p. 296.

Dados:

Potenciais padrdo de redugdo | E° (T =298,18 K) Potenciais padrao de redugao E® (T = 298,18 K)
Mg? (ag) +2e" — Mg (s) 0=-237V AP (aq)+3e — Al(s) 0=—-1,67V
Au®* (aq)+3e — Au(s) E°=+1,50V Fe* (aq)+2e — Fe(s) E°=-0,44V
Ag'(aq) +1e — Ag(s) E°=+0,80V | 2H,0(I)+ O, (g) +4e — 4 OH (aq) E°=+0,40 V

Considerando as informag¢des apresentadas, apos certo tempo, surgira coloragao azul apenas nos tubos

Al 1e2. [B] 1e3. [C] 3e4. [D] 2 e 3. [E]1e 4.
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39 Exercicios fisicos prolongados podem levar o organismo ao limiar anaerébico: ponto limite
de divisdo entre o metabolismo aerdbico (com participagcdao de oxigénio) e o metabolismo
anaerobico (sem participagdo de oxigénio). Quando o metabolismo anaerébico entra em agao apos
certo tempo, pode ocorrer a formagao de acido latico. O acido latico é capaz de formar, junto com o
ion lactato, uma solugao-tampao. Solugoes-tampao sdao solugdes que resistem a mudanga no pH
quando pequenas quantidades de acidos ou bases sao adicionados ou quando ocorre diluigao.
Essas solugées sao, geralmente, formadas por uma mistura de um acido fraco com o sal desse
acido, ou uma base fraca com o sal dessa base. Considere uma solugao-tampao de acido latico e
lactato de sodio, em uma determinada condigdao experimental, na qual se estabelece o equilibrio
descrito na equagao abaixo:

H3C O . HaC O
HO  OH HO O

Dado: pKadoacido=4,0 |

Baseado nas informagoes acima, sdo apresentadas as seguintes afirmativas:

| — Segundo a Uniao Internacional de Quimica Pura e Aplicada (IUPAC), a nomenclatura do acido
latico é dcido 2-hidroxipropanoico.

Il — No equilibrio, o pH de um tamp3zo de 0,1 mol L™ de acido latico e 0,010 mol L™ de lactato de s6-
dio é de, aproximadamente, 1,6.

lll - A adigao de uma pequena quantidade de uma base forte deslocara o equilibrio da reagao no
sentido da formagao de mais acido latico.

IV - O acido latico apresenta dois isbmeros opticamente ativos.

V — A adigdo de um acido forte ao sistema causaria uma diminui¢cao do valor do pKa.

Das afirmativas feitas, estao corretas apenas

[A] 1, llelV. [B] lelV. [C] llell. D] 1, IVe V. [E] N, e V.

40 Em uma aula no Laboratério de Quimica da EsPCEXx, o professor solicitou aos alunos que
identificassem a composi¢cdo quimica de uma determinada substiancia pura, dentre uma lista de
possibilidades, por meio da solubilidade em agua. Para tanto, foram fornecidos 40 g de uma
amostra pura da substincia. Os resultados dos dois testes de solubilidade em agua realizados
pelos alunos, a 20 °C, estdo representados abaixo. Com base nos resultados obtidos e nos dados
fornecidos a seguir, a alternativa que indica a correta composicao quimica da substancia é

Lista de possibilidades: 10 g de soluto
. . . . . 50 g de agua
NaOH ; NaNO;; KNO;; K;SO,; Ca(OH).. TESTE 1: | | bt o
Soluto (s) Solubilidade a 20 °C
[g do soluto por 100 g de H,O(f)]
NaOH 109,0 30 g de soluto
. 50 g de agua
NaNOs 874 HESIED: ! mistura heterogénea
KNO3 31,6 S < Icorpo de fundo
KzSO4 11,1
Ca(OH), 0,165

[A] NaOH . [B] K:SO. . [C] Ca(OH),. [D] NaNOs . [E] KNOs.
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41 o L. . . Azida Alcino
O Prémio Nobel de Quimica de 2022 foi concedido @ \-N-! =@
pela Real Academia Sueca de Ciéncias aos pesquisadores || [woicus= i [ Moléculs
Carolyn R. Bertozzi, Morten Meldal e K. Barry Sharpless,
pelo desenvolvimento da “quimica do click” e da quimica
bio-ortogonal. O termo “quimica do click” refere-se a
reacdes rapidas e eficientes entre moléculas que ocorrem ° ,‘”_“i?“ ﬂ".
por meio de rotas relativamente simples. Meldal e Sharpless |, Molieuls . T
desenvolveram, simultidnea e independentemente, a reagao .
de cicloadigdo azida-alcino (representada na figura ao lado O
em 3 etapas sequenciais). Ja Bertozzi aplicou a “quimica do — Triazol
click” no desenvolvimento de reagées, em sistemas N=N
biolégicos, que tivessem elevada seletividade e nao L alNZan
prejudicassem a complexa estrutura dos organismos vivos |3 Moléculz Molécula
— reagdes bio-ortogonais —, que vém sendo utilizadas na e
producao de farmacos e no rastreamento de processos
bi0|69i008- ©@Johan Jarnestad/The Royal Swedish Academy of Sciences
Fonte: www.nobelprize.org. Acessado em 1 MAR 23. {termos traduzidos para a Lingua Portuguesa)

Com base nas estruturas representadas na figura, analise as seguintes afirmativas:

I - A unido do grupo azida com os carbonos insaturados do alcino forma um anel benzénico.

Il - Na reacéo representada, os carbonos insaturados do alcino sofrem alteragao da geometria
linear, no reagente, para a trigonal plana, no produto.

lll — Os sinais + e — conferidos aos atomos de nitrogénio do grupo azida evidenciam uma liga-
¢ao idnica.

IV — A reacao envolve a quebra de uma ligagao pi (1r) e a formagao de duas novas ligagées sig-
ma (o).

V - A reacao representada mostra a eliminagao de uma molécula de amoénia (NHs;) como sub-
produto de reagao.

Das afirmativas feitas, estiao corretas apenas

[Allell. [B] I e lll. [C] 1L, e V. D] Il e IV. [E] N, IV e V.

42 Uma viatura da EsPCEx esta equipada com pneus de uma determinada marca. Por
recomendacao do fabricante, deve-se observar a calibragem de seguran¢a de rodagem dos pneus.
A calibragem da pressao é indicada em psi (libras por polegada quadrada). Um pneu dessa viatura
possui volume de 44,82 L, e foi abastecido com 140 g de nitrogénio (N2) gasoso. Considerando o
nitrogénio como gas ideal e a temperatura de 25 °C, a pressdo desse pneu, em psi, sera de
aproximadamente

Dados: constante universal do gases = 0,082 L atm mol™ K
relagéo de pressao: 1 atm = 14,696 psi
relagédo de temperatura: T kewin (K) = T ceisius (°C) + 273

[A] 40 psi. [B] 65 psi. [C] 16 psi. [D] 83 psi. [E] 22 psi.
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43 | Um material usado como componente de equipamentos de protec¢ao balistica é o polimero
poliparafenileno de tereftalamida (aramida), cujo nome comercial é Kevlar®. A unidade polimérica é
formada a partir de dois monémeros diferentes, conforme representado na figura abaixo.

0
o)
NH, oH "l'
-H,0 N
+ HO A
HoN
N 0
o NH
_ -n
benzeno-1,4-diamina  acido benzeno-1,4-dioico aramida

Avalie as seguintes afirmativas acerca da reagao, das estruturas e das propriedades dos mo-
némeros e da unidade polimérica da aramida:

I - A estrutura da aramida apresenta somente ligagoes covalentes do tipo sigma (o).

Il - A unidade polimérica apresenta em sua estrutura o grupo funcional amida.

Ill - Os carbonos da estrutura do benzeno-1,4-diamina possuem hibridizagio do tipo sp®.
IV — A formula molecular do acido benzeno-1,4-dioico é CsHsO..

V — A aramida é obtida por meio de uma reagao de polimerizagao por condensacao.

Das afirmativas feitas, estdao corretas apenas

[A] Tell [B] lllelV. [C] I, lNTeV. D], IVeV. [E] I IVeV.

44 As células voltaicas sdo baseadas nas reagdes de oxirredugdo espontineas. Contrariamente,
é possivel usar a energia elétrica para fazer com que as reag¢ées redox nao espontaneas ocorram.
Tais processos, produzidos por uma fonte externa de energia elétrica, sio chamados reagdoes de
eletréolise e ocorrem em células eletroliticas. Por exemplo, a eletricidade pode ser usada para
decompor o cloreto de sédio fundido em seus elementos componentes:

2 NaCt (f) — 2 Na (f) + Ct, (g)
Fonte: BROWN, T.L. et al. Quimica, a ciéncia central. 9. ed. Sdo Paulo: Ed. Pearson, 2005, p.754.

O gas cloro produzido nessa reagdo é extremamente toxico. Foi inclusive utilizado como
agente quimico de guerra em diversos conflitos. Considerando-se uma eletrélise ignea de cloreto
de sédio fundido durante 1 h 04 m 20 s (3860 s), sob uma corrente elétrica constante de 10 A, o vo-
lume de gas cloro formado nas CNTP sera de, aproximadamente

Dados: volume molar gasoso nas Condigdes Normais de Temperatura e Pressdo (CNTP) = 22,4 L mol™
constante de Faraday: 1 F = 96500 C / mol de elétrons

[A] 1,3 L. Bl 2,8 L. [C]14,5L. [D] 5,6 L. [E]16,9 L.

Final da Prova de Quimica




Pag. 20 Provas de Portugués, Fisica, Quimica e Redagao — Modelo A

PROVA DE REDACAO

Leia os textos abaixo.
TEXTO |

Influéncia do Exercicio Fisico na Cogni¢do: uma Atualizagao sobre Mecanismos
Fisiologicos

[...] H4 décadas, tem sido demonstrada uma relacao benéfica entre a pratica de exercicios
fisicos e o metabolismo do sistema nervoso central. Interessantemente, logo apdés uma unica
sessdo de exercicio fisico aerdbio realizado em intensidade moderada, sdo observadas melhoras
no desempenho de diferentes tarefas cognitivas, tais como velocidade de processamento, atengao
seletiva e memoadria de curto prazo. Similarmente, recentes achados do nosso grupo e outros
indicam que os exercicios de forga e intermitentes (que combinam esforgos de alta intensidade a
periodos de repouso) também exercem uma influéncia positiva sobre a cognigao.

Sabidamente, individuos que praticam regularmente exercicios fisicos apresentam melhor
desempenho cognitivo quando comparados a seus pares sedentarios. Diante disso, cresce o inte-
resse clinico e cientifico na aplicacao do treinamento fisico em diversas populac¢des. Por exemplo,
tem-se demonstrado que escolares fisicamente ativos apresentam uma maior facilidade no pro-
cesso de aprendizagem, razao pela qual se sugere que o treinamento fisico possa ser de suma

relevancia ndo apenas para o crescimento e desenvolvimento fisico, mas também intelectual.[...]
Disponivel em: <https://www.scielo.br/j/rbme/a/WWjJfVxVrhMTJOHF8YP5VGM/?format=pdf&lang=pt>. Acesso em: 7 mar. 2023. (Adaptado).

TEXTO Il
Inatividade Fisica Gera Milhoes de Gastos em Saude e Perda de Produtividade

[...] Praticar atividades fisicas faz bem e também reduz os gastos em saude. Uma pesquisa
recente realizada em Portugal concluiu que a inatividade fisica gera um custo de 980 milhdes de
euros aos servigos de saude portugueses. O estudo, conduzido pela Deloitte, apontou que as fal-
tas dos trabalhadores por motivos de doenca e o presenteismo custam a economia do pais 1569
milhdes de euros por ano.

Os custos gerados por trabalhador portugués afastado sdo de 336 euros em cuidados de
saude e 806 euros em potencial perdidos no aumento do PIB. Ou seja, estas despesas nao existi-
riam se fosse adotado o habito de praticar atividade fisica.

No Brasil, um estudo de 2019 constatou que a inatividade fisica gerou cerca de R$ 300 mi-
Ihdes de gastos somente com internagdes no Sistema Unico de Saude (SUS) naquele ano.[...]

Estas pesquisas reforcam a importancia de se combater o sedentarismo. A pratica de exer-
cicios fisicos previne e controla doencas cardiacas, diabetes tipo 2, cancer, entre outras. Criar pro-
gramas e incentivar a pratica de exercicios € uma forma de se apostar na prevengao e reduzir
custos para as operadoras de saude. Um outro estudo realizado em adultos nos Estados Unidos
concluiu que 110 mil mortes, entre pessoas de 40 a 85 anos, poderiam ser evitadas se fosse prati-
cada atividade fisica.[...]

Disponivel em: <http://www.previva.com.br/inatividade-fisica-gera-milhoes-de-gastos-em-saude-e-perda-de-produtividade/#:~:text=Praticar%20ativi-
dades%20f%C3%ADsicas%20faz%20bem%20e%20tamb%C3%A9IM%20reduz,milh%C3%B5es%20de%20euros%20a0s%20servi%C3%A70s
%20de%20sa%C3%BAde%20portugueses.>. Acesso em: 9 mar. 2023. (Adaptado).

TEXTO 1l

E Possivel Combater o Envelhecimento com Exercicios Fisicos?
[...] Qualidade de vida
O exercicio ndo s6 ajuda a prevenir o surgimento de muitas doengas, como também contri-
bui para curar ou aliviar outras, melhorando nossa qualidade de vida.
Estudos recentes com ciclistas amadores com idades entre 55 e 79 anos indicam que eles
tém a capacidade de realizar tarefas diarias com muita facilidade e eficiéncia, porque quase todas
as partes do seu corpo estdo em 6timas condigdes.
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Os ciclistas também apresentaram pontuacgao alta em testes que medem agilidade de racio-
cinio, saude mental e qualidade de vida.

Quanto mais cedo vocé comecar a se exercitar, melhor.

Uma andlise de adultos americanos com idade entre 50 anos e 71 anos mostrou que aque-
les que se exercitaram entre duas e oito horas por semana desde a adolescéncia até os 60 anos
tém uma chance de 29% a 36% menor de morrer em decorréncia de qualquer causa ao longo do
periodo de 20 anos em que o estudo foi conduzido.

O estudo aponta que os jovens que praticam exercicios devem manter seus niveis de ativi-
dade elevados, mas também que aqueles com 40 anos ou mais podem se tornar mais ativos fisi-

camente e obter beneficios semelhantes.[...]

Disponivel em: <https://www.bbc.com/portuguese/geral-47638886#:~:text=0%20exerc%C3%ADcio%20pode%20retardar%200%20processo%20de
%20envelhecimento%3F,esses%20idosos%20ativos%20s%C3%A30%20exatamente%20como%20deveriam%20ser.>. Acesso em: 8 mar. 2023.
(Adaptado).

A partir da reflexdo acerca das informagoes presentes nos textos de apoio I, Il e lll,
produza um texto dissertativo-argumentativo de 25 (vinte e cinco) a 30 (trinta) linhas, em
terceira pessoa, sobre o seguinte tema:

A disciplina de manter o preparo fisico como ferramenta de
cidadania e de desempenho intelectual.

OBSERVACOES:

1. Aborde o tema sem se restringir a casos particulares ou especificos ou a uma
determinada pessoa.

2. Formule uma opinido sobre o assunto e apresente argumentos que defendam seu ponto
de vista, sem transcrever literalmente trechos dos textos de apoio.

3. Nao se esqueca de atribuir um titulo ao texto.

4. A redacao sera considerada invalida (grau zero) nos seguintes casos:

- trecho com qualquer marca que possa identificar o candidato;

- modalidade diferente da dissertativa;

- insuficiéncia vocabular, excesso de oralidade e/ou graves erros gramaticais;
- emprego de frases soltas, sem o0 uso adequado de elementos coesivos;

- fuga do tema proposto;

- texto ilegivel;

- texto em forma de poema ou outra que ndo em prosa;

- linguagem incompreensivel ou vulgar;

- texto em branco ou com menos de 17 (dezessete) ou mais de 38 (trinta e oito) linhas; e
- uso de lapis ou caneta de tinta diferente da cor azul ou preta.

5. Se a sua redacao tiver entre 17 (dezessete) e 24 (vinte e quatro) linhas, inclusive, ou
entre 31 (trinta e uma) e 38 (trinta e oito) linhas, também inclusive, sua nota sera diminuida, mas
nao implicara grau zero.
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Folha de Rascunho para a Redagao

Esta folha destina-se exclusivamente a elaboragdo do rascunho da redagéo e nao sera objeto de
correcgao. O texto final de sua redagéo devera ser transcrito para a Folha de Redagao.

(0) (0)
(TITULO)

)

@)

(4)

®)

(1
)
®3)
(4)
®)

(38)
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MINISTERIO DA DEFESA
EXERCITO BRASILEIRO MODELO
ESCOLA PREPARATORIA DE CADETES DO EXERCITO
(Escola Preparatoria de Cadetes de Sao Paulo/1940)
Concurso de Admissao
Provas de Matematica, Geografia, Historia e Inglés
(segundo dia de prova de 2023)
Instrugdes para a Realizagao das Provas

1. Confira a Prova

- Sua prova contém 24 (vinte e quatro) paginas impressas, numeradas de 1 (um) a 24 (vinte e quatro).

- Nesta prova existem 20 (vinte) questdes de Matematica, impressas nas paginas de 2 (dois) a 11 (onze);
12 (doze) questdes de Geografia, impressas nas paginas de 12 (doze) a 16 (dezesseis); 12 (doze)
questdes de Histdria, impressas nas paginas de 17 (dezessete) a 19 (dezenove); e 12 (doze) questdes de
Inglés, impressas nas paginas de 20 (vinte) a 23 (vinte e trés). A pagina 24 (vinte e quatro) esta em branco.
- Em todas as paginas, na margem superior, ha a indicacdo do Modelo de Prova. O candidato devera
conferir se o Cartdo de Respostas possui a mesma indicacdo. Caso contrario, deve imediatamente avisar
ao Fiscal da Prova e solicitar a troca do caderno de questdes.

- Os Modelos de Prova diferenciam-se apenas quanto a ordem das questdes e/ou alternativas.

- Vocé podera usar, como rascunho, os espagos abaixo de cada questdo e a folha em branco na pagina 24
(vinte e quatro).

2. Condig¢oes de Execugao da Prova

- O tempo total de duragao da prova é de 4 (quatro) horas e 30 (trinta) minutos. Nos 15 (quinze)
minutos iniciais, o candidato devera ler a prova e esclarecer suas duvidas. Os 15 (quinze) minutos
finais sdo destinados ao preenchimento das opg¢oes selecionadas pelo candidato no Cartiao de
Respostas.

- Os candidatos somente poderao sair do local da prova depois de transcorrido o tempo minimo de 3 (trés)
horas. Ao terminar a sua prova, sinalize para o Fiscal de Prova e aguarde, sentado, até que ele venha
recolher o Cartdao de Respostas. O caderno de questbes permanecera no local da prova, sendo-lhe
restituido nas condigdes estabelecidas pela Comisséo de Aplicagao e Fiscalizagao.

3. Cartao de Respostas

Preencher, dentro dos espacos reservados para cada item, com:

- a digital do polegar direito do candidato (sera colhida pelo Fiscal do Setor);
- a assinatura do candidato;

- a frase “Exército Brasileiro: brago forte, mdo amiga.” ; e

- 0 sexo do candidato.

INSTRUCOES PARA O PREENCHIMENTO DO CARTAO DE RESPOSTAS

- Assinale suas respostas no local indicado no Cartdo de Respostas, observando como deve ser realizada
uma marcagao valida.

. Uma marcaciio Vilida Marcaciio correta
@ ou O Nenhuma marcacio Invilida Marcaciio insuficiente
@ @ouf ®|  Dosamarenso b e
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PROVA DE MATEMATICA

Escolha a unica alternativa correta, dentre as opgoes apresentadas, que responde ou
completa cada questado, assinalando-a, com caneta esferografica de tinta azul ou preta, no
Cartao de Respostas.

1 | Dado o sistema:

10 x+50 y+30 =300
20 x+140 y+80 z=500

Sendo x,y,z€IR, entdo o valorde x+ y + z é igual a:

[A] 20
[B] 30
[C] 40
D] 50
[E] 60

; 4-2i
2 | sendo i aunidade imaginaria, a correta forma algébrica do niimero _2_'_; é:
8.
Al —2——
[A] i
8.
B] —2+—-
[B] —2+ci
8.
Cl 2—=
€] 2-2i
O] 2

[E] -2
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3

Sobre uma semicircunferéncia de didametro AB, sdo dispostos 10 pontos distintos, incluindo
A e B. Tomando-se quaisquer trés pontos distintos dentre os 10, quantos tridngulos nao retidngulos
podem ser formados?

A] 8
B] 10
[C] 30
D] 112
[E] 120
4 | Qual o valor da soma das raizes da equagio (X2+2)+2+(X::_2)+(X2f2)2+'”:8 ?
Al —1
B] 0
[c] 1
D] 2
[E] 3
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5 JEm um poligono regular ABCDEFG..., as intersecoes da mediatriz relativa ao lado CD com a

bissetriz interna relativa ao vértice A e com o lado CD séao, respectivamente, os pontos O, e
M,. Sabendo que o dngulo A51M1 é igual a 75° e que o lado BC esta contido no interior do

angulo A 51M1 , 0 nimero de diagonais do poligono ABCDEFG... é igual a:

[A] 35
[B] 44
[C] 54
[D] 65
[E] 77

6 | Analise o grafico da fungdo f(x) abaixo:

0.5+

-0.54

Imagem fora de escala‘

Pode-se afirmar que os conjuntos dominio e imagem de f, respectivamente chamados de
D(f) e Im(f), sao:

[AID(f)=[1,3) e Imf) =[-2,-1] U [1,2]
[BID() =[1,3) e Im(f) = (-2,-1] U [1,2]
[CID() =[1,3)elmf) =[2-1] U (1,2]
[DIDA)=[1,2) U (2,3lelmf)=(-2,-1 U [1,2]
[EIDM=[1,2) U (2 3]eIm()=[-2, 2]




Provas de Matematica, Geografia, Histéria e Inglés — Modelo D Pag. 5

7

Uma esfera esta inscrita em um tronco de piramide quadrangular regular cujas arestas das

bases medem 4 cm e 5 cm, respectivamente. A area total do tronco de piramide, em cm?, é igual a:

Al 41
[B] 81
[C] 122
[D] 160
[E] 181

8 Jum depdsito de munigoes no formato retangular sera construido em um campo de instrugéao

do Exército Brasileiro. A planta da construgao prevé que esse retangulo esteja inscrito em uma area
cujo formato é de um triangulo is6sceles de base 24m e altura 16m. A area maxima do depdsito que

atende a essas condigoes ¢ igual a:

3’\)

[A] 32
[B] 48
[C] 64
D] 72
[E] 96

3 3 3 3

N
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9 Considere as retas

r:—%+2y—3=0 e s:ax+by+c=0 . Sabendo que rls e que

P(2,2)65, assinale a op¢ao que contém valores corretos possiveis para a, b e ¢

respectivamente:

[A]
[B]
[C]
(D]
[E]

10

4,1,10
4,1,-10
-4,-1,-10
-4,1,10
4,-1,10

Foi construido na EsPCEx um reservatério de agua cuja secao reta do sélido que o

representa e que passa pelo seu eixo de simetria é mostrada na figura a seguir.

25m 25m

|

L]

am

u [

1.5m1,5m

Eixo de Simetria

‘ Imag

em fora de escala ‘

O formato tridimensional desse reservatério foi obtido pelo giro
completo da secao reta em torno do eixo de simetria. Desejando-se
realizar a pintura da area lateral do reservatorio, a Prefeitura Militar da
EsPCEx adquiriu uma tinta que tem rendimento de 5 metros quadrados
por litro. Serao dadas duas demaos e niao havera desperdicio nem
mistura com agua. Considerando 1 = 3, o minimo numero inteiro de

litros de tinta necessarios para a pintura é igual a:

[A] 74
B] 75
[C] 76
D] 77
[E] 78
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11 Um segmento de reta de 2 cm deve ser dividido em trés partes. Qual a probabilidade dessas

trés partes formarem um triangulo?

Al
Bl 3
© 7
o] 5
El 5

T\ _
12 | sabendo que x€[0,27], o nimero de solugdes da equagio COS(B‘X_Z)—O é igual a:

[A]
[B]
[C]
(D]
[E]

D Ul AW N
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13

Sabendo que x€IR, o conjunto solugdo S da equagdo 4*+10*=25" é:

14

[A]

[B]

[C]

[D]

[E]

Sabendo que x€IR, o produto dos valores de x que tornam nulo o determinante da matriz

[A]
[B]
[C]
(D]
[E]

2| éigual a:

=5
=5
oo|1ats 1=
S:[logé(_lz\/g)}
S:|log§(_1;\/g)l
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15

respectivamente, os dominios das func¢des reais definidas por: log (2 X—T

Dados os conjuntos AcIR,

16

_2r
3 , € correto afirmar que:
Al c=[Z
Al c=[5.3]
(27
B] C=|=-,4
[B] 3 ]
P
C] C=|==,%
[C] 3 2]
D] c=|vm 27
| 4 © 3
E] c=|*Z 7
| 4 2

Dada a fungdoreal f(x)=x’+1, asolugdode f(x)=f(2vx)+5 pertence ao conjunto:

[Al( =, -9
[BI (-5, -1]
[C](-1,1]
(D] (1.9]
[E] (5, + )

BcRR e

Cc(AUB). Se

AUB,

VT

ANC e BNC

),

sao,

\/—x2+7x—12 e
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17 ] considere as circunferéncias Apix24+y2=2x—4y+1=0 e A,:x2+y2+4x—10y+13=0. Qual
a posiciorelativade 4, e 4, ?

[A] Uma interior a outra.

[B] Tangentes interiormente.
[C] Exteriores.

[D] Tangentes exteriormente.

[E] Secantes.

18

A fim de proporcionar a seus militares melhores condicoes para a pratica de Treinamento
Fisico Militar, um Batalhao do Exército Brasileiro planeja construir uma pista de corrida. Sabe-se
que a pista devera ser limitada por duas elipses, conforme ilustrado pela figura abaixo. A largura da
pista ainda sera definida, mas ja existe a determinagédo de que a distincia de P1 a P2 seja de 120
metros. Planeja-se também instalar um mastro em cada foco da elipse interior, representados na
figura pelos pontos R1 e R2, para que posteriormente o Batalhdo possa hastear bandeiras. A ordem

é que os mastros possuam a distancia de 80 metros entre si. Considere a equagédo da elipse interior

X 2 2
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a? b2
/// % i q_x"x-\ \“\\
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Figura fora de escala

Assinale a alternativa que contém o valor, em metros, de a+b

[Al
[B]
[C]
(D]
[E]

60+20+/5
60+40+5
60+100+/5
40

80
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19 | Em relagdo ao polinémio p:C-C dado por p(x)=2x*—3x’+3x’—~3x+1, pode-se afirmar
que:
[A] possui 1 raiz inteira, 1 irracional e 2 complexas n&o reais.
[B] possui 1 raiz inteira, 1 racional nao inteira e 2 complexas nao reais.
[C] possui 2 raizes racionais e 2 irracionais.
[D] possui somente raizes inteiras.
[E] possui 1 raiz inteira e 3 racionais n&o inteiras.
2
20 | sabendo que log(a)=A , log(b)=B e log(c)=C, temos que o valor de log(a\/—b) é
c
igual a:

[A] —2A+B+%
B] —2A-B+S
2

(c] 24+B-<&
2

C

2A-B-&

0] ;
[E] 2A—B+%

Final da Prova de Matematica
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PROVA DE GEOGRAFIA

Escolha a unica alternativa correta, dentre as opgbdes apresentadas, que responde ou
completa cada questao, assinalando-a, com caneta esferografica de tinta azul ou preta, no Cartao
de Respostas.

21 “Apos trés anos de influéncia no clima global, chegou ao fim em fevereiro o fenémeno
climatico caracterizado pelo resfriamento das aguas do Oceano Pacifico equatorial, a La Nina. De
acordo com o Climatempo, o fendmeno terminou no més passado, mas seus efeitos ainda podem
ser sentidos no inicio de abril”. (CNN 20/03/2023).

(Fonte: CNN Brasil. Disponivel em<https://www.cnnbrasil.com.br/nacional/entenda-como-o-fenomeno-do-el-nino-podera-afetar-o-clima-com-a-
chegada-do-outono/>Acesso em: 22 mar 2023).

Sobre os fenémenos do E/ Nifio e La Nifia, pode-se afirmar que:

| — O El Nifio é um fendbmeno climatico natural, localizado no Pacifico Sul, que ocorre em es-
cala local e que se manifesta em intervalos variados de tempo.

Il — O EI Nifio é o resultado de um aquecimento de 3 °C a 7 °C acima da média das aguas do
Oceano Pacifico nas proximidades da linha do equador.

lll - Em funcéo do EI Nifo, ocorrem enchentes no Brasil meridional e seca na regiao do clima
semi-arido nordestino e extremo norte do pais.

IV — A La Nifia provoca um resfriamento das aguas superficiais do Pacifico na costa peruana,
o que também altera as zonas de alta e baixa pressao, provocando mudangas nas diregoes dos ven-
tos e das massas de ar.

V — A La Nina e o El Nifio sao fendbmenos cujo monitoramento nao pode ser previsto, em fun-
¢ao das causas que determinam o aparecimento desses dois fendmenos serem desconhecidas.

Das afirmagdes acima, estao corretas:
[A] 1, lll e IV. [B] LIl e IV. [C]L, 1le V. [D] e lV. [E]lle V.

22 “A india é um dos mais importantes paises emergentes. Com base no seu gigantesco merca-
do consumidor, apresenta uma das economias que mais crescem no mundo. Segundo o Banco

Mundial, o pais cresceu em média 7,5% ao ano no periodo de 2000 a 2016.”
(Fonte: SENE, Eustaquio de; MOREIRA, Jodo Carlos. Geografia Geral e do Brasil volume unico. 6. ed. Sdo Paulo: Atica, 2018, p. 405).

Sobre a india, é correto afirmar que:

[A] Nova Délhi é um dos mais importantes parques tecnolégicos do mundo. Conhecida como o “Vale
do Silicio” da india, abriga diversas universidades e centros de pesquisa e mais de trezentas empresas do
setor de informatica e TI.

[B] Com a modernizag&o em curso, a india deixou de ser um pais rural e agricola para se tornar um
pais urbano e industrial.

[C] A india & um importante produtor de combustiveis fosseis, como o carvdo mineral e o petréleo,
sendo autossuficiente na questao energética.

[D] O crescimento econémico provoca um aumento da emissao de gases do efeito estufa e a expan-
sdo das importagOes petroliferas. Além de urgentes investimentos na rede de distribuicdo elétrica, a India
enfrenta o desafio de modernizar suas usinas térmicas para reduzir as emissdes de gas carbdnico.

[E] A matriz energética indiana baseia-se no tripé formado por carvao, petréleo e uranio.
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23

Interprete o0 mapa a seguir e marque a alternativa correta:

QCEAND
~ ATLANTICO

GUEANY

PALIFICE

'I—;m

i_-WunfngnunFacrf-no_ - %

(Fonte: U.S GEOLOGICAL Survey. Disponivel em <http://pubs.usgs.gov/gip/dynamic/fire.htmi>. Acesso em 22 jan. 2012. Apud: MAGNOLI, Demé-
trio. Geografia para o Ensino Médio. 2. ed. Sdo Pauio: Atual, 2012, p. 36).

[A] O Anel de Fogo do Pacifico recobre areas pouco povoadas, como Japéo, Filipinas, Indonésia,
Califérnia, México, América Central e Andes.

[B] O cinturao sismico é constituido por cordilheiras montanhosas, fossas oceénicas e arcos insula-
res de ilhas vulcanicas.

[C] Na bacia oceanica do indico, ocorre a maior parte dos Tsunamis, que sdo sucessdes de ondas
macicas produzidas, em geral, por terremotos submarinos, erupgdes vulcanicas ou desabamentos em
grande escala.

[D] Cerca de 90% dos terremotos registrados no planeta ocorrem no chamado Anel de Fogo do Pa-
cifico, que se estende por 40 mil quildbmetros em forma de ferradura, a leste das Américas e a oeste da
Asia e da Oceania.

[E] Metropoles como Téquio, S&o Francisco, Los Angeles, Paris e Londres sofreram abalos
sismicos e terremotos devastadores no ultimo século.

24 O modelo econdmico bem-sucedido adotado nos Tigres Asiaticos ou Novos Paises
Industrializados (NPIs) vem sendo adotado em outros paises do sudeste da Asia, que, por isso, sdo
chamados de novos Tigres. Sobre esses paises, é correto afirmar que:

| — Taiwan é sede de empresas do ramo de alta tecnologia, as quais sdo importantes produto-
ras de placas-mae, notebooks, tablets e smartphones.

Il - Cingapura possui o segundo porto mais movimentado do mundo e também se destaca em
industrias de alto valor agregado, como a naval e a eletrénica.

lll - O modelo de plataforma de exportagdoes adotado pelos NPIs tem na demanda do mercado
interno a base dos investimentos e do crescimento econémico.

IV — Cingapura e Hong Kong sdo cidades-Estados que figuram como cidades globais, cuja
economia esta baseada nos servigos, no comércio, nas finangas, na logistica de transportes e nas
comunicagoes.

Das afirmagdes acima, estao corretas:

[A]l e IIl. Bl 1, llelV. [C]1, Il el [D] Il e IV. [E]1, e V.
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25 . - .

Aquifero pode ser definido como uma “zona encharcada do subsolo, ou seja, camada de solo
cujos poros encontram-se saturados de agua. Os aquiferos podem ser profundos ou mais préximos
da superficie”.

(Fonte: SENE, Eustaquio de; MOREIRA, Jodo Carlos. Geografia Geral e do Brasil volume unico. 6. ed. Sdo Paulo: Atica, 2018, p. 156).

Sobre os aquiferos, pode-se afirmar que:

[A] O aquifero Grande Amaz0nia é um reservatério de agua subterrdneo que ocupa somente areas
do territorio brasileiro.

[B] O aquifero Guarani € um dos maiores sistemas aquiferos do mundo, com extensao provavel de
1,2 milhdo de km? e abrange areas do Peru, do Equador, da Argentina, do Uruguai e do centro-sul do Bra-
sil.

[C] Os aquiferos sao reservas estratégicas de recursos hidricos, uma base natural decisiva para o
desenvolvimento econémico e o abastecimento doméstico. A sua preservagao depende de um planejamen-
to a longo prazo, evitando a contaminagéo dos len¢ois subterraneos.

[D] Nos periodos de estiagem, o nivel freatico dos aquiferos eleva-se e, na época mais chuvosa,
abaixa.

[E] A maior demanda por agua na area do aquifero Guarani ocorre no centro-sul e no nordeste
brasileiro, que concentram grande parcela da populagéo e as mais importantes zonas agricolas do pais.

26 A . I . . - .

A mortalidade infantil diz respeito ao nimero de 6bitos de menores de um ano de idade, por
mil nascidos vivos, em determinado espago geografico no ano considerado. Analisando o grafico a
seguir, podemos concluir que:

Brasil: taxa de mortalidade infantil - 2000/2016
= |20
Brasil 133
|31
Norte [17.6
| 45,2
Nordeste ! 167
Sudeste — 20 2000
—————
| I 22016
16,9
Sul ——0s
| |22.6
Centro-Oeste 144
0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50
(il
()

(Fonte: IBGE. SIDRA. ’Banco de tabelas estatisticas. Apud: SENE, Eustaquio de; MOREIRA, Jodo Carlos. Geografia Geral e do Brasil volume ni-
co. 6. ed. Sdo Paulo: Atica, 2018, p. 584. Adaptado).

[A] As taxas de mortalidade infantil refletem a inexisténcia de contrastes regionais.

[B] Observa-se que, apesar da queda da taxa de mortalidade infantil na regido Sul, ela ainda possui
indices acima da média nacional.

[C] Observa-se que, apesar da queda da taxa de mortalidade infantil na regido Norte, ela ainda pos-
sui indices abaixo da média nacional.

[D] Comparando os indices de 2000 e 2016, conclui-se que as taxas de mortalidade infantil no Brasil
nao apresentaram queda significativa.

[E] Observa-se que, apesar da grande queda no indice de mortalidade infantil nas regides Nordeste
e Norte, elas continuam apresentando as maiores taxas do pais.
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27

A criagdo do Curdistdao independente é uma das questdes geopoliticas latentes no Oriente

Médio. Os curdos que habitam a referida regido formam uma populagado de cerca de 24 milhdes de
habitantes.

(Fonte: MAGNOLI, Demétrio. Geografia para o Ensino Médio. 2. ed. Sao Paulo: Atual, 2012, p. 635-636).

Sobre a questao curda, pode-se afirmar que:

[A] O governo de Saddam Hussein, consolidado em 1979, descentralizou o poder no Iraque, favore-
cendo xiitas e curdos.

[B] Os curdos iraquianos conseguiram estabelecer um regime auténomo.
[C] O Ira e a Siria adotam politicas de integracao social das correntes separatistas curdas.

[D] As maiores comunidades curdas habitam a Turquia, o Ird, o Iraque e a Siria, vivendo em areas
continuas, mas separadas por fronteiras politicas.

[E] Na Arabia Saudita, uma corrente radical curda almeja criar um Estado curdo unificado.

28

Com base na representacgao grafica abaixo, verifica-se a ocorréncia do seguinte fendmeno:

e [A] Chuva acida.

= [B] Reducdo da camada de ozénio.
[C] llha de calor.

[D] Inverséao térmica.

N

TEMPERATURA AD FINAL DA TARDE

[E] Poluigao atmosférica.

Cantro Bairro Parque Bairro Bairro
da cidada  residencial rasidencial  rural
central paritarico

(Fonte: OLIVEIRA, Bruno Silva. Instituto Nacional de Pesquisas Espaciais.
Apud: SENE, Eustaquio de; MOREIRA, Jodo Carlos. Geografia Geral e do
Brasil volume tnico. 6. ed. Sdo Paulo: Atica, 2018, p. 145).

29

“A soberania do Estado ndo se circunscreve ao territério terrestre. Uma convengdo da
Organizacao das Nacdes Unidas (ONU), que entrou em vigor em 1994, definiu como mar territorial

uma faixa de 12 milhas nauticas (cerca de 22,2 quilémetros) de largura a partir da linha de base da
costa”.

(Fonte: MAGNOLI, Demétrio. Geografia para o Ensino Médio. 2. ed. Sao Paulo: Atual, 2012, p. 215).

Sobre o mar territorial e a Zona Econémica Exclusiva (ZEE), pode-se afirmar que:

[A] A ZEE corresponde a uma faixa de no maximo 150 milhas nauticas de largura, mas que pode ser

estendida até 350 milhas nauticas se o pais costeiro comprovar que sua plataforma continental ultrapassa
a extensdo de 150 milhas.

[B] O Estado costeiro tem o monopdlio de exploracdo dos recursos naturais da ZEE, com excegao
do pescado da faixa maritima.

[C] Sobre o mar territorial, aplica-se a total soberania do Estado.

[D] O Brasil ndo conseguiu comprovar junto a ONU que, em diversos trechos, a plataforma continen-
tal ultrapassa o limite das 200 milhas nauticas.

[E] A ZEE é uma faixa de no maximo 200 milhas nauticas de largura, mas que pode ser estendida a

até 350 milhas nauticas se o pais costeiro comprovar que a sua plataforma continental ultrapassa 200
milhas.
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30 Em 1934, foi fundado o Instituto Brasileiro de Geografia e Estatistica (IBGE), encarregado de
realizar levantamentos demograficos, econémicos e sociais do pais. Atualmente, o IBGE divide o

territorio brasileiro em cinco macrorregioes.

(TERRA, Lygia; ARAUJO, Regina; GUIMARAES, Raul Borges. Conexées: estudos de Geografia Geral e do Brasil. 3. ed. Sdo Paulo: Moderna,
2015 (Moderna Plus — volume unico, contendo as partes |, Il e Ill, p. 152).

Sobre a regiao Nordeste, é incorreto afirmar que:

[A] Na Zona da Mata umida, formou-se o “Nordeste agucareiro”, organizado em torno do minifundio, das
atividades exportadoras e dos grandes nucleos urbanos litoraneos.

[B] Na faixa de transicdo do Agreste, estruturou-se a policultura de alimentos baseada na pequena
produgéao familiar e polarizada por centros urbanos que abrigavam feiras de produtos artesanais.

[C] No vasto Sertado, configurou-se o “Nordeste algodoeiro-pecuarista”, com um vetor direcionado para
exportagdes e outro voltado para a subsisténcia camponesa.

[D] A Mata dos Cocais constitui uma mata de transicdo entre a Caatinga, a Floresta Amazénica e o
Cerrado.

[E] A Caatinga é uma vegetacao xerdfila, adaptada ao clima semiarido do Sertdo nordestino, na qual
predominam arbustos caducifélios e espinhosos.

31

De acordo com o grafico abaixo, é correto afirmar que se trata da producéao de:

[A] carvao mineral.
[B] gas natural.
[C] petroleo.

[D] biodiesel.

e of [E] energia edlica.

& c;19 = p ‘;Ld'e o
s #
@* ¥ o

(Fonte: SENE, Eustaquio de; MOREIRA, Joéq Carlos. Geografia Geral
e do Brasil volume unico. 6. ed. S§o Paulo: Atica, 2018, p. 518. Adaptado).

32 “Migragdes internacionais sdo fluxos de populagdes que atravessam fronteiras politicas,
deslocando de sua nag¢dao de origem para fixar residéncia, legal ou ilegalmente, em paises
estrangeiros. As mais constantes migragdes internacionais da atualidade tém causas econdémicas:

sao transferéncias geograficas de forca de trabalho de uma economia para outra”.
(MAGNOLI, Demétrio. Geografia para o Ensino Médio. 2. ed. Sdo Paulo: Atual, 2012, p. 494).

Sobre migragodes internacionais, é incorreto afirmar que:

[A] Estados Unidos, Canada, Australia, Unido Europeia e Japdo formam polos de atragdo dos cientistas,
engenheiros e técnicos que deixam paises em desenvolvimento.

[B] A “drenagem de cérebros” gera perdas de impostos e de capacidade tecnolégica para os paises de
origem.

[C] Os grandes fluxos migratérios internacionais sdo um fendmeno diretamente associado a “era informa-
cional”.

[D] No Oriente Médio, as economias petroliferas do golfo Pérsico tornaram-se importantes polos de atra-
¢ao de imigrantes.

[E] Os custos cada vez mais baixos de transporte facilitam o deslocamento de migrantes.

Final da Prova de Geografia
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PROVA DE HISTORIA

Escolha a unica alternativa correta, dentre as opg¢des apresentadas, que responde ou
completa cada questao, assinalando-a, com caneta esferografica de tinta azul ou preta, no Cartao
de Respostas.

33 O conflito ocorrido durante a Republica Velha, na area fronteirica entre os Estados do Parana e
Santa Catarina, que apresentava caracteristicas de movimento messianico e envolvia sertanejos, ficou
conhecido como

[A] Guerra de Canudos. [B] Guerra do Contestado. [C] Revolugao Federalista.

[D] Guerra dos Farrapos. [E] Questao Christie.

34 |0 Periodo Regencial, de 1831 a 1840, foi um dos mais agitados da histéria brasileira. As
divergéncias entre os individuos mais abastados quanto a forma de governar o Brasil, de modo a
preservar seus interesses, originaram trés tendéncias politicas diferentes, uma delas defendendo a volta
de D. Pedro | ao trono brasileiro. O grupo defensor dessa ideia era denominado

[A] restaurador ou caramuru. [B] chimango. [C] republicano.
[D] liberal moderado. [E] liberal exaltado.

35 A Segunda Guerra Mundial (1939-1945) envolveu combates em todos os continentes e mares do
planeta. A posi¢do do governo de Getulio Vargas perante a guerra foi inicialmente de indefinicdo, ora
pendendo para um lado, ora para o outro. Em 1942, todavia, foi forcado a romper relagées diplomaticas
com os paises do Eixo e, alguns meses depois, a declarar-lhes guerra, juntando-se aos aliados.
Relativamente a participacao brasileira na Segunda Guerra Mundial, analise as assertivas abaixo.

| — O Brasil participou do esfor¢o de guerra com o envio de uma Divisao de Infantaria reforgada, a
Forga Expedicionaria Brasileira (FEB), com aproximadamente 25.000 homens e mulheres.

Il - A FEB participou da luta contra o nazifascismo na campanha do Norte da Africa.

lll - O Brasil colaborou com o fornecimento de matérias-primas e autorizagao do uso do territério
brasileiro pelos aliados (bases aéreas no Nordeste).

IV — O estopim para a entrada do Brasil na guerra foi o afundamento de diversos navios
brasileiros por submarinos alemaes.

Assinale a alternativa que apresenta somente assertivas corretas.

AL 1l e lll. B, lle V. [C] I, Il e IV.
D] 1, lll e IV. [E]L 1L, e IV.

36 Nos primeiros anos do Brasil independente de Portugal, o “Sete de Setembro” nao teve a
importancia que lhe foi atribuida mais tarde. De modo geral, o governo de D. Pedro | foi bem recebido,
mas em diversos pontos do pais houve grande resisténcia e sérios confrontos entre tropas portuguesas
e tropas do novo governo brasileiro. Tais episédios sao denominados por alguns historiadores como as
“Lutas pela Independéncia” ou, para outros, a “Guerra da Independéncia”. Esses confrontos armados
ocorreram principalmente

[A] no Rio Grande do Sul, Santa Catarina, Parana e Sao Paulo.

[B] no Rio de Janeiro, Minas Gerais, Goias e Mato Grosso.

[C] no Grao-Para, Maranhao, Piaui, Ceara, Bahia e Provincia Cisplatina.
[D] em Sao Paulo, Minas Gerais, Rio de Janeiro e Provincia Cisplatina.
[E] em Pernambuco, Alagoas, Bahia e Espirito Santo.
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37 Na fase final da Idade Média, houve um notavel crescimento populacional. Com o aumento da
producao agricola, o desenvolvimento do artesanato e o maior contato com povos orientais, o
comércio ganhou significativo impulso. Essa expansdo comercial impulsionou o aumento da
producao artesanal e vice-versa. Os artesdos, com o objetivo de defender seus interesses,
regulamentar o exercicio da profissao e controlar o fornecimento de seus produtos, organizaram-se
entdao em

[A] corporagdes de oficio. [B] sindicatos. [C] burgos.
[D] feiras. [E] paroquias.

38 | . . s .

Diversos grupos étnicos ocupavam a América a época do descobrimento, por vezes
verdadeiras civilizagoes, desenvolvidas durante séculos. A chegada dos conquistadores espanhdéis,
submetendo os nativos e explorando seu trabalho, levou ao exterminio de grande parte da
populacao encontrada e ao declinio desses povos. Foram alvo da exploragao colonial espanhola os
povos

[A] astecas, maias e incas. [B] astecas e maias. [C] maias e incas.

[D] astecas e incas. [E] guaranis e tamoios.

39 Apesar do fato de Estados Unidos e Unidao Soviética terem terminado a Segunda Guerra
Mundial como aliados, rapidamente as relagées entre ambos os paises deterioraram-se. O motivo
mais claro do rompimento é ideologico, visto que estudiosos afirmam que capitalismo e socialismo
sdo incompativeis em suas formas de entender as diversas esferas da vida humana, o que inclui
desde o papel do Estado até os direitos prioritarios dos cidadaos. Relativamente ao assunto,
analise as assertivas abaixo.

I — O Kominform e o COMECON constituiram-se numa reagdo soviética ao Plano Marshall,
concebido pelos EUA.

Il — A Organizagdo do Tratado do Atlantico Norte (OTAN) foi criada em resposta ao Pacto de
Varsévia.

lll - No contexto da Doutrina Truman, o Plano Marshall, langado pelos EUA em 1947, incluia, desde
seu inicio, apoio econémico aos paises capitalistas ocidentais, Japao e paises do Sudeste asiatico.

IV — Diante do revigoramento da Alemanha Ocidental (capitalista), gragcas aos investimentos do
Plano Marshall e a unificagdo administrativa do seu territério (antes dividido entre os aliados
capitalistas), a Uniao Soviética impés um bloqueio terrestre a cidade de Berlim, situada na parte
soviética.

Assinale a alternativa que apresenta somente assertivas corretas.

Al 1l e IIl. [B]llle IV. [Cllell
D] 11, Il e IV. [Elle V.

40 Com a Proclamacao da Republica, uma das medidas iniciais foi a criagao de novos simbolos
nacionais, o que levou a disputas entre grupos politicos para a escolha da nova bandeira do Brasil.
Apos uma versao provisoria, inspirada na bandeira norte-americana (com listras verdes e
amarelas), a bandeira escolhida acabou por manter o retdngulo verde e o losango amarelo-ouro da
bandeira imperial, mas trocando o brasdo do Império por um circulo azul com estrelas, cortado por
uma faixa branca com a inscrigao “Ordem e Progresso”. Esse lema foi inspirado

[A] em Rui Barbosa. [B] no Liberalismo. [C] em Santos Dumont.
[D] no lluminismo. [E] no Positivismo.
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41 Considerando-se os paises envolvidos e as inovagées técnicas, os historiadores identificaram
grandes momentos do processo de industrializagdo ao longo do tempo, classificando-os em Primeira,
Segunda e Terceira Revolugdes Industriais. Com relacdo a nova dindmica produtiva e tecnoldgica
decorrente da Terceira Revolugao Industrial (eventualmente chamada de “Revolugao Técnico-Cientifico-
Informacional”) é correto afirmar que

[A] nao requer investimentos vultosos, estando acessivel a qualquer pais.
[B] exige ampliagdo de mercados e fim das barreiras protecionistas.

[C] caracteriza-se pela automagao dos processos e grande produtividade, com utilizagdo de um numero
cada vez maior de trabalhadores.

[D] desestimulou as associagdes regionais de livre-comércio e os blocos econémicos.
[E] as principais inovacdes foram a utilizagdo do ago e a invengédo do motor a exploséo.

42 Em 1985, Mikhail Gorbachev, um homem com ideias novas, assumiu o poder na Uniao Soviética.
Todavia, nao conseguiu frear a marcha dos acontecimentos que levariam a derrocada de uma poténcia
militar e econdmica que teve papel central na histéria do século XX. Relativamente ao assunto, analise
as assertivas abaixo.

I — Para enfrentar as crises herdadas, Gorbachev propés um amplo programa de reformas
econdmicas (Perestroika) e politicas (Glasnost).

Il - Em agosto de 1991, os conservadores, liderados por Boris Yeltsin, desfecharam um golpe de
Estado para derrubar Gorbachev.

lll - As reformas de Gorbachev sofreram forte oposicao interna, tanto da ala conservadora do
Partido Comunista, como da ala ultrarreformista.

IV — Logo apdés a extingdo da Unido Soviética, foi criada a Comunidade dos Estados
Independentes (CEl), reunindo diversas ex-republicas soviéticas.

Assinale a alternativa que apresenta somente assertivas corretas.
[Al L, 1l eIl Bl Il e IV. [CIL T e IV.
D11, 1, 1 e IV. [E]L Il elV.

43 Inicialmente povoada por iberos, celtas e ligures, a Peninsula Ibérica sofreu sucessivas invasoes
ao longo de sua histéria. Assim, as monarquias de Portugal e Espanha foram formadas no contexto das
lutas contra os invasores que dominaram a Peninsula Ibérica desde o século VIll, chamadas de
“Reconquista Crista” ou “Guerra de Reconquista”. Os invasores em questdao eram

[A] romanos. [B] barbaros visigodos e ostrogodos. [C] tartaro-mongois.
[D] germanos. [E] arabes mugulmanos.

44 C - .

Com o objetivo inicial de romper o monopdlio de genoveses e venezianos (que controlavam as
rotas do Mar Mediterraneo) no lucrativo comércio de produtos orientais, a alternativa encontrada pelos
comerciantes portugueses foi investir na descoberta de um novo caminho para o Oriente, pelo Oceano
Atlantico, dando inicio a época das “Grandes Navegacdes”. Relativamente aos fatores que levaram ao
pioneirismo portugués nesse processo, analise as assertivas abaixo.

| - Portugal foi o primeiro pais europeu a instituir uma monarquia nacional centralizada.

Il - Os portugueses aperfeigoaram mapas e inventaram a caravela.

lll - A posicao geografica de Portugal nao teve grande influéncia.

IV — Com a invengao da imprensa, a popularizagao dos livros incentivou as pessoas a se
aventurarem em busca de riqueza, fama e gléria.
Assinale a alternativa que apresenta somente assertivas corretas.

[A]L 11, e IV. B, e IV. [C]1, Il e IV.
D] 1, Il e IV. [E]1, 1l el

Final da Prova de Historia
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Escolha a unica alternativa correta, dentre as opg¢des apresentadas, que responde ou
completa cada questado, assinalando-a, com caneta esferografica de tinta azul ou preta, no Cartao
de Respostas.

Leia o texto a seguir e responda as questoes 45, 46 e 47.

Entertainment

In the summer of 1944, the popular comedian and radio personality Bob Hope began another of
his famous tours of military camps for the United Service Organizations (USO). This particular tour
made stops in Hawaii and on small islands all across the Pacific theater, where Hope and his troupe
performed 150 shows in two months. American military personnel loved the shows. Hope’s jokes and
silly stunts made them laugh and took their minds away from the war for a few minutes. Entertainment
gave them something to fight for.

Military commanders in all wars throughout history have understood that morale is essential to a
force’s willingness to fight and endure hardship. While good morale depends (1) many things,
including good leadership, clear purposes and good food, entertainment played a crucial role in the
morale of American military forces during World War 1l (WWII). Entertainment also served particular
purposes for different constituent groups. Of course, entertainment gave servicemen a break from the
stresses and the boredom of war. Radio programs, movie showings, USO shows, and visits from Red
Cross women serving donuts all allowed soldiers to think (2) something besides the war, to

relax and even to laugh.
Adapted from https://americansoldierww2.org/topics/entertainment

45 In the sentence “Hope’s jokes and silly stunts made them laugh and took their minds away from the
war for a few minutes.” (paragraph 1), the words them and their refer to

[A] shows

[B] Hope’s jokes and silly stunts
[C] Hope and his troupe

[D] American military personnel
[E] minds

46
Choose the alternative with prepositions that respectively complete gaps (1) and (2) in the
correct way. (paragraph 2)

[A] of, in [B] of, about [Clon,in [D] about, of [E] on, of
47 According to the text, read the statements and choose the correct alternative.

| - Military servicemen made Bob Hope laugh.

Il - The tour terminated in Hawaii.

lll - Radio programs, movie showings and USO shows are examples of entertainment during
WWIL.

IV - Entertainment is essential to elevate the morale of the military personnel during war.
V - Bob Hope and his troupe performed a hundred fifteen shows in sixty days.

[A] lll and IV are correct. [B] I and V are correct. [C] 1 and Il are correct.

[D] II'and V are correct. [E] Only V is correct.
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Leia o texto a seguir e responda as questoes 48, 49 e 50.

Identical twins go on separate vegan and meat diets to see difference they make to body

In 2021, a set of identical twins took part in an experiment that involved one going vegan
while the other consumed meat to see which of these two diets is (1) . The diets are
complete polar opposites, but which one is being (2) to your body?

Well, explorers Hugo and Ross Turner decided to put the plant-based and omnivore diets to
the test to see which was better - with Hugo ditching meat and dairy and Ross sticking to a diet
that included meat, dairy and fish. The twins took part in the Kings College London study over a
12-week period (3) the same number of calories each day as well as carrying out the same
gym training.

Hugo admitted that the switch to a plant-based diet hadn’t been easy, but he eventually
ended up feeling more energetic. "l was on the vegan diet and it really does take a hit on your
body. | was now having to eat fruit and nuts and alternatives that didn’t have any dairy in them -
and so that meant | was eating a lot more wholesome food, which meant that my sugar levels were
a lot satiated during the day. | felt like | had more energy.”

On the other hand, Ross' meat-eating journey was a little different. As he said, his gym
performance was ‘up and down a little bit more’. He added that on some days of the challenge he
felt ‘very energetic’ and on others he would have ‘huge lulls'.

By the end of the 12-week study, the men found that the differences between the two diets

weren’t very significant, after all.
Adapted from https://www.ladbible.com/community/twins-vegan-meat-diet-233165-20230217

48 Choose the alternative with words that respectively complete gaps (1) and (2). (paragraph 1)

[A] health, kinder

[B] healthy, the kindest

[C] healthier, kinder

[D] the healthiest, the kindest
[E] healthier, the kindest

49

Choose the alternative which best completes gap (3) in paragraph 2.

[A] eat [B] eating [C] eats [D] has eaten  [E] eaten

50 In the sentence “He added that on some days of the challenge he felt ‘very energetic’ and on others
he would have ‘huge lulls'.” (paragraph 4), the word lulls means Ross felt

[A] tired [B] excited [C] stressed  [D] happy [E] calm
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Leia o texto a seguir e responda as questoes 51, 52 e 53.

(Titulo omitido propositadamente)

(CNN) — A couple abandoned their baby at an airport check-in desk in Tel Aviv, Israel after
arriving without a ticket for the child. The pair, who have not been identified, were checking in for a
Ryanair flight from Ben Gurion International Airport to Brussels, Belgium on Tuesday with the
infant. It emerged that the baby did not have a ticket, and the couple headed off to board the flight -
leaving their child behind on the airline check-in counter.

“The matter was referred to police”, a spokeswoman for Ryanair told CNN in an email. She
said: "These passengers traveling from Tel Aviv to Brussels presented at check-in without a
booking for their infant. They then proceeded to security leaving the infant behind at check-in. The
check-in agent at Ben Gurion Airport contacted Airport Security, who retrieved these passengers,
and this is now a matter for local police."

According to Ryanair's website, "infants can be included in a flight reservation during the
online booking process." When making plans to travel with an infant, a pop-up message appears
on the site stating that there is a €25 ($27) charge - or the local currency equivalent - for each
one-way flight the baby takes while sitting on an adult's lap. A seat must be paid for by separate
arrangement if the adults want the baby to travel in a car seat.

The Israeli Airport Authority confirmed the episode to CNN and said in a statement: "A couple
and an infant with Belgian passports arrived for a flight at Terminal 1 without a ticket for the baby.
The couple also arrived late for the flight, once the check-in for the flight was closed. The couple
left the infant seat with the baby and ran toward the security checks at Terminal 1 in an attempt to
reach the boarding gate for the flight."

A spokesman for Israel Police told CNN in a phone call that the matter appeared to have
been resolved by the time police arrived on the scene. He said: "The baby was with the parents

and there's no further investigation."
Adapted from https://edition.cnn.com/travel

51

Choose the most appropriate title for the text.

[A] Israeli Airport Authority found a baby in a car seat at the airport’s parking lot.
[B] Couple travel to Brussels and forget their kid at the airport.

[C] A child was found unattended in a flight from Brussels to Tel Aviv.

[D] Couple leave ticketless baby at Israeli airport check-in.

[E] Family is not allowed to travel due to baby’s expired passport.

52 CNN obtained information to write the article through
[A] social media and texting. [B] email and phone call. [C] TV shows and interviews.
[D] letter and radio. [E] video chat and web sites.

53

A round-trip ticket for an infant on an adult’s lap costs

[A]€ 25 [B]$ 50 [C]$ 27 [D]€ 50 [E] € 54
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Leia o texto a seguir e responda as questoes 54, 55 e 56.

Why NASA spacesuits are white

What do Neil Armstrong, Ed White, and today's ISS (International Space Station) astronauts have in
common? They all wore a white spacesuit. And they’re not alone. Beyond NASA, space programs in countries
like Russia and China also use white suits. Not the colors of the Russian flag or China's iconic yellow and red,
just white. That basic color has saved countless astronaut lives. NASA didn't always have white spacesuits.
Their very first manned spaceflight featured silver suits, but none of those astronauts actually explored the
vacuum of space. And that's the key because out there, spacesuits have to be highly reflective. And the best
color for that isn't silver, it's white.

Here on Earth, our atmosphere shields us from 77% of the sun's radiation. But astronauts in space don't
have that natural shield, which makes them vulnerable to blistering temperatures, severe sunburn, and even
cancer-causing cell damage. So to combat that, they wear white suits that reflect the sun's harmful radiation.

But those white EVA (extra-vehicular activity) suits aren't the only garment in an astronaut's closet. When
heading into space or coming home, NASA astronauts wear a bright orange suit because that loud orange
stands out against the blue ocean and sky and is perfect for attracting attention, so if there's a malfunction during
landing and astronauts have to abandon ship, so to speak, they need to be easy to spot for rescue crews.

That being said, times are changing. Nowadays we have more sophisticated ways of locating astronauts
in need of rescue, like GPS trackers and transponders, so space agencies are now free to get creative with their
color choices. NASA and other programs are already starting to use other colors like deep blue and mustard
yellow. And in the future, they could look a lot different because NASA is heading to Mars. It will be the longest
crewed space mission to date, taking as long as three years from start to finish, and during that time, astronauts

could suffer from boredom or depression. That's where colorful spacesuits could be useful.
Adapted from https://www.businessinsider.com/why-are-nasa-spacesuits-white-2019-4

54
Choose the alternative that correctly substitutes countless in the sentence “That basic color has
saved countless astronaut lives.” (paragraph 1)

[A] a few [B] few [C] too many [D] some [E] no

55 Choose the alternative that has the sentence “That basic color has saved countless astronaut
lives.” (paragraph 1) correctly changed into passive voice.

[A] Countless astronaut lives have been saved by that basic color.
[B] Countless astronaut lives were saved by that basic color.

[C] Countless astronaut lives will be saved by that basic color.

[D] Countless astronaut lives had been saved by that basic color.

[E] Countless astronaut lives are saved by that basic color.

56

According to the text, read the statements and choose the correct alternative.

| - Silver spacesuits were used in the past.

Il - The Earth receives 77 % of the sun’s radiation.

lll - When going to or returning from a mission, NASA astronauts wear a vibrant color suit.
IV - At present, there aren’t any other ways of tracking astronauts in rescue.

V - Colorful spacesuits could prevent boredom or depression.

[A] I and IV are correct [B] Il and III are correct [C]1, lll and IV are correct

[D]1l, IV and V are correct [E] 1, lll and V are correct

Final da Prova de Inglés
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1° Dia de Prova
Gabarito Portugués / Fisica / Quimica 2023

Modelo A | Portugués | Modelo B | Portugués | Modelo C | Portugués
1 D 1 C 1 A
2 C 2 D 2 D
3 E 3 B 3 D
4 D 4 D 4 C
5 A 5 E 5 E
6 B 6 A 6 B
7 A 7 A 7 D
8 A 8 C 8 A
9 C 9 A 9 C

10 A 10 D 10 A
1 D 1 A 11 A
12 B 12 B 12 D
13 B 13 D 13 B
14 E 14 C 14 B
15 D 15 B 15 C
16 C 16 E 16 E
17 A 17 A 17 B
18 B 18 B 18 A
19 C 19 C 19 C
20 E 20 E 20 E
Modelo A | Fisica Modelo B Fisica Modelo C Fisica
21 A 21 C 21 E
22 E 22 B 22 A
23 D 23 A 23 B
24 A 24 D 24 C
25 C 25 B 25 A
26 A 26 A 26 D
27 B 27 E 27 C
28 D 28 A 28 B
29 E 29 B 29 A
30 B 30 D 30 D
31 B 31 E 31 B
32 C 32 C 32 E
Modelo A| Quimica | Modelo B | Quimica | Modelo C Quimica
33 A 33 B 33 E
34 D 34 D 34 C
35 C 35 D 35 B
36 B 36 A 36 D
37 B 37 A 37 D
38 D 38 D 38 A
39 B 39 C 39 B
40 E 40 B 40 E
41 D 41 E 41 A
42 A 42 C 42 D
43 E 43 B 43 C
44 C 44 E 44 B




2° Dia de Prova
Gabarito Matematica / Geografia / Histéria / Inglés 2023

Modelo D | Matematica | Modelo E | Matematica | Modelo F | Matematica
1 C 1 D 1 Cc
2 E 2 C 2 B
3 D 3 C 3 A
4 B 4 C 4 B
5 C 5 B 5 Cc
6 A 6 B 6 E
7 C 7 C 7 D
8 E 8 B 8 E
9 B 9 A 9 B

10 B 10 A 10 E
11 C 11 D 11 A
12 E 12 C 12 E
13 D 13 E 13 A
14 A 14 E 14 B
15 B 15 B 15 Cc
16 D 16 A 16 Cc
17 E 17 E 17 B
18 A 18 D 18 D
19 B 19 B 19 D
20 C 20 E 20 C
Modelo D | Geografia | Modelo E | Geografia | Modelo F | Geografia
21 A 21 D 21 B
22 D 22 B 22 D
23 B 23 C 23 E
24 B 24 E 24 A
25 C 25 C 25 B
26 E 26 A 26 Cc
27 D 27 B 27 E
28 C 28 D 28 Cc
29 E 29 E 29 A
30 A 30 C 30 D
31 B 31 A 31 B
32 C 32 B 32 C
Modelo D Historia Modelo E | Histéria | Modelo F | Histéria
33 B 33 E 33 A
34 A 34 C 34 D
35 D 35 B 35 E
36 C 36 B 36 B
37 A 37 E 37 B
38 D 38 D 38 A
39 E 39 A 39 B
40 E 40 C 40 D
11 B 41 A 41 C
42 B 42 D 42 E
43 E 43 E 43 C
44 C 44 B 44 E
Modelo D Inglés Modelo E Inglés Modelo F Inglés
45 D 45 C 45 D
46 E 46 A 46 B
47 A 47 E 47 D
48 C 48 D 48 C
49 B 49 E 49 A
50 E 50 A 50 E
51 D 51 C 51 D
52 B 52 B 52 E
53 D 53 E 53 A
54 C 54 D 54 C
55 A 55 B 55 B
56 E 56 D 56 E
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